

Consideraciones sobre un libro de Unamuno

«Por tierras de Portugal y de España»; volumen de la Biblioteca Renacimiento; Madrid, 1911.

Me narraba una vez cierto amigo, que ha estudiado en Salamanca y ha cultivado la amistad de D. Miguel de Unamuno, una anécdota que tiene significación simbólica. No respondo de su autenticidad, porque mi amigo, hombre culto y aficionado a las letras, José Antonio Cepeda, es un humorista astur, de esos que se quiebran de puro sutiles.

Cierta dama salmantina corrió por la ciudad la voz de que Unamuno estaba loco de remate, padecía una chifladura elevada a la enésima potencia. Para cimentar su aserto, la buena señora basóbase en el hecho sencillísimo de que desde su casa (que daba frente por frente a la del rector de la Universidad) había visto a este austero pensador dando saltitos ridículos de una mesa al suelo y del suelo a una mesa, alternativamente. Con eso tomó nota la dama del estado psico-físico del rector de la Universidad, y decidió ex cathedra y propagó por las angostas vías de la urbe salmantina, cuyas piedras son cual ubres empapadas de ciencia, según Salvador Rueda ha dicho muy caprichosamente, que la guillardura de Unamuno era de las irremediables.

¿Y sabéis por qué Unamuno daba saltitos de la mesa al suelo? Porque, habiéndose subido a la mesa para clavar un cuadro, fotografía ó grabado en la pared, á un hijo suyo, niño chiquitín, le hizo gracia—quien sabe por qué extraña y subconsciente percepción infantil del ridículo—la postura de su padre, y se echó á reír con esa clara é ingenua risa, no viciada por la vida dura, que tienen los niños. Y Unamuno, ese sabio atrabiliario, que es lo que vulgarmente se llama un padrazo, en vista de la hilaridad que despertara en el niño, repitió la suerte, y así se estuvo algunos minutos saltando de la mesa al suelo y del suelo á la mesa.

Como esa señora, que tan de ligero falló sobre el estado mental de Unamuno, suele juzgar una gran parte de ese público que mira las cosas superficialmente, y á quien Unamuno gusta de desorientar y despistar con sus cabriolas, piruetas y saltos. Sus paradojas, sus contradicciones, sus boutades, sus salidas de tono son... lo que eran los saltitos de la mesa al suelo y del suelo á la mesa: un modo de divertir al público, ese eterno niño grande.

Puede decirse de Unamuno, cuando desarrolla ideas, lo que suele decirse de las plantas demasiado exuberantes de vegetación: que tiene vicio. Un preceptista rancio, Boileau, por ejemplo, le recordaría aquel célebre verso:

Qui ne sut se borner, ne sut jamais écrire...

Pero este vicio podría no llamarse vicio... sino virtud, cuando esa exuberancia de ideas se da en un país como España, donde no abundan los ideólogos, sino los impresionistas, los idólatras del color. De esa demasiada frondosidad ideológica creo yo que brotan las contradicciones, irremediables á veces en quien se prodiga, en quien tiene muchas cosas que decir al público y con mucha frecuencia. El estado de quietismo é inmovilidad del pensamiento es prerrogativa de los que piensan poco. Un pensamiento sedentario es un pensamiento muerto ó agónico, por lo menos. *L'homme absurde est celui qui ne change jamais*, ha dicho un autor francés. El mismo Unamuno, en su último libro, escribe:

«El echarse á fraguar hipótesis tiene siempre una ventaja: es que, si no se confirman, mueven, por lo menos, á contradicción y, contradiciéndolas, es fácil avanzar en el camino de la verdad.» (Por tierras de Portugal y de España, págs. 235; Biblioteca «Renacimiento»; Madrid, 1911.)

¿Quién no ha de respetar esas contradicciones objetivas, contradicciones por el logro de la verdad? Las que son menos tolerables, las subjetivas, en que abunda mucho también Unamuno, que es un águila en esto de descenderse á la mañana de lo que había dicho la noche anterior. Un día quiere que le tengan por un pensador, al otro día es capaz de decir que él no es un pensador ni en su vida ha pensado, que él sólo es un impresionista, un poeta. Pero todo esto se justifica también y se disculpa por su intensidad de pensamiento.

Es la mentalidad de Unamuno una mentalidad siempre en ignición, ó, para expresarlo con un imagen más gráfica, una mentalidad en carne viva. Es además una mentalidad selecta, que rechaza todo lo vulgar, de pacotilla y de acarreo. Por eso, á veces, aun á riesgo de ser duro y mortificante, como un Schopenhauer que martirizase á Hegel, veis á Unamuno decir estos horrores: «Hoy es la trivialidad del cientifismo, más ó menos alcanesco. El pobre Teófilo Braga, tan simpático y noble carácter como insostenible escritor y horrendo... poeta (?), es un símbolo. Venga ó no á cuento, ha de sacar á colación á Augusto Comte. Y es un trabajador incansable que ha dado á su patria obras por cuantía de cerca de dos metros de profundidad.» (Por tierras de Portugal y de España, págs. 53.)

Esa misma crudeza de exposición, semejante á la de Schopenhauer, que parece hacer gala de decir con aspereza lo que puede decirse suavemente, acusa en Unamuno (como en Schopenhauer) una gran austeridad de pensamiento. Es una vestal del culto de la idea. El sacro fuego arde en él perennemente, sin que logre apagarlo la irreligiosa mediocridad del ambiente, al cual no se adapta él voluntariamente.

Como aquellas rapsodas griegas que, según nos cuenta Platón, caían en convulsiones leyendo á Homero, puede decirse que Unamuno piensa convulsivamente, agitado del furor sacro de las pitonisas... Si este furor sacro es lo que distingue al poeta, nadie puede negar que Unamuno lo sea, y muy elevado y noble, aun cuando escribe en prosa. Pero la poesía ha ido acompañada siempre, necesariamente, de reglas que no se inventan ni se improvisan, sino que han sido formuladas hace muchos siglos por los hombres más geniales y á la vez más conscientes que han producido las civilizaciones superiores. La poesía de cada Nación tiene las suyas, invariables, porque obedecen á la íntima constitución del idioma; ineludibles, porque están cimentadas por el estudio de los buenos modelos y asesoradas por el buen gusto; y el que no quiere observarlas podrá ser un inspirado, un vate, un adivino, pero jamás será poeta, que quiere decir primordialmente: obrero, artífice, trabajador del idioma.

Tal vez no sea posible ser poeta sin esa manera de enfermedad del espíritu, sin hallarse bajo la influencia de la pitonisa; pero indudablemente tampoco se puede ser sin obedecer á esos determinados cánones y á esas reglas imprescriptibles. Claro está que no debe llamarse poesía «todo aquello que se

escribe en verso, aun cuando se halle bien medido y merezca en este concepto los mayores elogios», como dice Macaulay (que pudo aplicarse á sí mismo el cuento) en los *Estudios literarios*, hablando de Milton; pero tampoco es poesía esa ebullición de la mente por sí sola, y un gran inspirado que no sea á la vez un gran artífice, no puede ser considerado como poeta pleno y verdadero. El ideal está en armonizar, cuanto sea posible en lo humano, la inspiración más ardiente con el más acendrado y escrupuloso esmero técnico; en una palabra, conciliar bien la concepción y la construcción. No son muchos los que lo han logrado; pero es indudable que solamente los que lo han logrado son los verdaderos poetas, pocos siempre en número, *pauci quos æquus amat Jupiter*, como ya había adivinado el cantor latino.

Mas esos pocos, esos escogidos son los que dejan esos versos «que se nos quedan agarrados—según dice el mismo Unamuno—al hondón de la memoria y se ponen á cantar en ella, cuando menos lo esperáramos, versos sueltos, que no suelen ser sino pura música, enlace de palabras que andaban buscándose desde que el idioma nació».

ANDRES GONZALEZ-BLANCO

Madrid, agosto, 1911.

La cuestión de Marruecos

DESDE TETUAN SU VIDA ECONÓMICA

II

Como prometí á mis lectores en mi última carta, reanudo el estudio de la vida económica de esta ciudad ofreciendo una relación de los principales artículos con las cifras aproximadas que corresponden en la cifra total de importación y exportación:

Artículos de importación.

Tejidos de algodón, 335.000 pesetas.
Azúcar, 198.000.
Harinas, 185.000.
Bujías, 85.000.
Algodones, 48.000.
Jabones, 36.000.
Té, 26.000.
Pañería, 28.000.
Tejidos de seda, 23.000.
Petróleo, 20.000.
Café, 16.000.
Hierros, 12.000.
Sedas crudas, 10.000.
Otros productos, 25.000.

Comparada la importación de 1910 con la de 1909, se observa un aumento en favor del primero en los productos siguientes, con expresión de las cifras que la representan:

Bujías, 12.000 pesetas.
Pañería, 14.000.
Harinas, 18.000.
Sedas crudas, 9.200.
Jabón, 1.500.
Hierros, 4.000.
Tejidos de seda, 3.000.
Y han aumentado:
Café, 3.500 pesetas.
Hilatura de algodón, 3.000.
Té, 7.000.
Petróleo, 7.500.
Azúcar, 18.000.
Tejidos de algodón, 202.000.

Las bujías las importan principalmente Inglaterra y Alemania, correspondiendo á la primera 72.000 pesetas y á la segunda 8.000, distribuyéndose el resto entre Francia y España, aunque esta última representa una cifra tan reducida que no merece mención.

Alemania y Francia envían el café á Tetuán en cantidades aproximadamente iguales, que suman más del ochenta por ciento de la cifra de consumo. Inglaterra y España se reparten el resto.

La pañería se distribuye en esta forma: Alemania envía por valor de 14.000 pesetas al año; Inglaterra, 8.000; Francia, 4.000, y España, 2.000, aproximadamente.

Las harinas de Marsella son casi exclusivamente las que se consumen en Tetuán. Inglaterra y los Estados Unidos envían también alguna cantidad, figurando Italia y España en quinto y sexto orden en este artículo. Francia importa harinas por valor de 126.000 francos.

Los hierros son de Inglaterra y Alemania, por este orden, siguiendo en la cifra de importación Francia, Bélgica y España, en pequeñas cantidades.

Las hilaturas de algodón son casi todas de Inglaterra. Italia importa 4.000 pesetas y España 1.500, siendo mucho menor la cifra que representan Alemania, Bélgica y Francia, por el orden indicado.

El petróleo procede de los Estados Unidos de América. La distribución de la cifra de exportación es la siguiente: Estados Unidos, 18.500 pesetas; Italia, 1.500.

También Inglaterra ocupa el primer lugar, con 28.500 pesetas, en la importación de jabones, repartiéndose el resto entre Francia y España, que no pueden competir con el jabón inglés ni en calidad ni en precio.

El azúcar es y ha sido el artículo de mayor lucha en los mercados marroquíes, por ser el que puede considerarse el primero entre los de primera necesidad. Alemania, Francia y Austria han luchado y luchan constantemente, estableciendo refidas competencias. En algunas zonas de Marruecos ha triunfado Alemania; en Tetuán, el triunfo es de Francia y

Austria, con visible diferencia. Francia importa 130.000 pesetas y Austria 20.000, siendo muy aproximadas las cifras de Alemania, Bélgica y los Estados Unidos, que oscilan entre 4.000 y 6.000 pesetas.

El té lo monopoliza Inglaterra con 25.000 pesetas de importación, mientras Alemania, España y Francia representan juntas 1.000 pesetas al año en la importación de té.

En los tejidos de algodón también es la preferida Inglaterra, sin que pueda compararse la cifra de ningún otro país á la que representa el Reino Unido.

Francia importa 18.000 pesetas en tejidos de seda; Inglaterra, 3.000, y otros países completan la cifra total.

España no enviaba lanas á Marruecos, pero ya en 1910 figura con una cifra de 30.000 pesetas en la importación de este artículo. Inglaterra, con 10.000, y Francia con 1.000.

Artículos de exportación.

Ganado vacuno, 280.000 pesetas.
Babuchas, 48.000.
Cera, 50.000.
Huevos, 43.000.
Almendra, 28.000.
Cereales, 19.000.
Naranjas y limones, 8.000.
Otros artículos, 18.500.

Corresponden la exportación á cada país según la siguiente distribución:

Tetuán envía á las posesiones españolas del Norte de Africa unas 35.000 pesetas de babuchas; á Egipto, 8.000; á Argelia, 5.000.

España figura casi exclusivamente en la exportación de ganado vacuno, pues su cifra alcanza á 278.000 pesetas.

Más de la mitad de la cera de esta zona va á Alemania, distribuyéndose el resto entre Inglaterra y Francia.

Los cereales son objeto de exportación de Francia, que recibe en Argelia más de 15.000 francos de este producto. El resto se exporta á Inglaterra y Alemania.

Inglaterra importa en su país 42.000 pesetas anuales de huevos procedentes de esta zona marroquí; España, 1.500, y Francia una cantidad insignificante.

Entre España é Inglaterra, por este orden, se distribuye la exportación de naranjas y limones.

Casi toda la almendra va á Inglaterra, que figura con 27.000 pesetas en la exportación de este fruto. España y Francia reciben pequeñas cantidades.

Tales datos he podido recoger con mucho trabajo, y exponiéndome á incurrir en errores de bulto, que he logrado salvar.

Navegación.

El siguiente cuadro demuestra cuál es el estado de la navegación del puerto de Tetuán en 1910:

PABELLON	Núm. de buques	Tonelaje	Valores	Tonelaje	Núm. de buques	Tonelaje
España	28	19.387	75	990	118	20.977
Francia	10	20.000	0	0	26	20.000
Inglaterra	47	11.800	2	19	49	11.819
Alemania	7	5.500	0	0	7	5.500
Italia	4	2.100	0	0	4	2.100
Marruecos	0	0	10	80	10	80
TOTALES	122	58.887	87	1.089	204	60.426

Una ligera mirada por el cuadro de estado de la navegación en 1909, comparándolo con el de 1910, nos enseña la diferencia que entre ambos existe, y lo que cada uno de los países que envían sus barcos á este puerto ha ganado y perdido en la cifra de tonelaje durante un año.

Han ganado:
España, 16.500 toneladas.
Alemania, 5.900.
Francia, 3.000.
Y han perdido:
Inglaterra, 3.200 toneladas.

Marruecos, 2.500.
Obsérvese que España, lo mismo en importación y exportación que en tonelaje, ha aumentado de una manera evidente.

Débase de un modo principal esta mejora, que tantos beneficios reporta, á la acción de nuestra influencia y de nuestra política de paz, al servicio de los vapores correos de Africa y á la divulgación del conocimiento de estos países, que tan intensamente se ha practicado durante los dos últimos años.

No nos envanezcamos con este pequeño triunfo de las cifras de importación y exportación y la que á navegación se refiere. Esto no es nada. Nuestros competidores están muy bien preparados para la lucha y les es fácil poner en juego el arsenal riquísimo de elementos que poseen. Tienen industria, comercio, muchos barcos y muy educada la voluntad y la inteligencia para el trabajo.

Además cuentan con que los hombres que dirigen los negocios nacionales, los Gobiernos, estimulan con su apoyo todas las iniciativas particulares, y en nuestro país la iniciativa particular muere á manos de la ineptitud oficial ó de la confusión arrolladora que en todos los organismos existe.

Perseveremos en la labor iniciada, y los que hoy miran con desdén nuestros entusiasmos por la acción civilizadora y económica de España en Marruecos, vendrán con nosotros á ayudarnos, cuando con el ejemplo se les convenga de la eficacia de nuestros trabajos y de su utilidad para la nación.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Desde Alcazarquivir (DE NUESTRO REDACTOR)

Impresiones optimistas.

ALCAZARQUIVIR. (Enviado á Tánger por correo expreso el 13 y reexpedido desde Tánger el 14.) Ha llegado la banda del regimiento de Infantería de Marina.

Diariamente da conciertos, alegrándonos esta monótona vida y despertando la curiosidad de los moros, que la escuchan con sumo deleite.

Consta la banda de quince músicos. Es esperado en breve un escuadrón de Caballería, procedente de Larache.

Ha llegado á esta ciudad un hijo de El Ermiqú.

Su viaje tiene por exclusivo objeto cumplimentar al teniente coronel Fernández Silvestre y al nuevo cónsul de España, Sr. Clará.

Ha llegado un médico francés para incorporarse á la mehallá de dicha nacionalidad y asistir á los numerosos enfermos de fiebres que hay en ella.

Los enfermos en la mehallá francesa aumentan diariamente. Hoy, domingo, se ha celebrado en el campamento español misa de campaña.

En breve llegarán los barracones que nuestras tropas han de utilizar para guarecerse durante el invierno.

Serán capaces para cinco mil hombres. En los campamentos españoles reina tranquilidad completa.

La salubridad es también excelente.

MATA.

Desde Tánger (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Agitación en Tarudant.

TANGER. Radiotelegramas de Mogador anuncian que reina gran agitación en la región de Sus, principalmente en Tarudant, capital de la comarca.

«La Dépêche Marocaine» atribuye esta agitación á maniobras de los hermanos Mannesmann, cuyos agentes, esparcidos por la región, laboran para crear intereses alemanes.

Severas censuras.

Es objeto de severas censuras el que sean admitidos á libre plática en este puerto los vapores procedentes de Marsella.

Antes, estos vapores se sujetaban á las prescripciones sanitarias, y resulta extraño que precisamente desde que se presentó el cólera en Marsella y Argel se haya prescindido de estas prácticas sanitarias.

Debo añadir, para ahorrarme comentarios, que la inspección médica está á cargo de Francia.

Petición importante.

Si sigue aquí con gran interés el curso que habrá de darse á la petición formulada por los habitantes de los barrios de la Alcazaba y Dar-el-Barod, que son los más populosos de Tánger, demandando la protección alemana con toda urgencia.

No falta quien crea que este golpe venía preparándose en silencio para hacerlo público cuando conviniere.

Dícese que el ministro alemán dijo á los indígenas que dentro de tres días dariales su contestación.

Si ésta fuese afirmativa, casi la totalidad de la población de Tánger quedaría sujeta á la protección de Alemania, cuya política en Marruecos adquiriría de este modo una gran importancia.

Los indígenas que han solicitado la protección, manifestaron al ministro alemán sus temores de que las autoridades marroquíes los castigaran por el acto que acababan de realizar.

El ministro alemán envió un recado al Guebbas, intimándole que se abstuviese de imponer castigos á los vecinos de los barrios indicados, hasta que acerca de su petición reuvela el Gobierno de Berlín.

Los moros interpretan esta protección como un dominio absoluto sobre estos barrios.

El motivo principal que han tenido los moros referidos para acogerse á Alemania es el

haber prescindido la Administración francesa del monopolio del tabaco, de los naturales del país, dando todos los destinos á los argelinos para aumentar los núcleos de población francesa en Marruecos.

INTERINO.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Regreso de los tolbas.

CEUTA. (Lunes, mañana.) Han regresado á la kabila de Anghera 90 tolbas pertenecientes á los aduanares de Ainixir, Telatz y Biut, que estuvieron en los santuarios de Ad-de-Selam, asistiendo á las fiestas religiosas celebradas allí.

Los mencionados santuarios están situados en la kabila de Beni-Haro, distante siete leguas de Wad Ras; los habitantes de aquella tribu gozan fama de santos en todo el Imperio.

En honor del santo se sacrificaron innumerables reses.

Concurrieron á estas fiestas unos 14.000 moros de diversas tribus.

En las reuniones de aquéllos se habló de los problemas de Marruecos en tonos pacíficos. Se lamentaron muchos de las luchas intestinas, especialmente la que sostienen las kabilas de Anghera y Wad Ras, que tienen su origen en un robo de reses cometido por la de Wad Ras, kabila famosa por sus rapinas, asunto que se agravó por el crimen cometido en el camino del zoco de Esset, de Wad Ras.

Ambas kabilas han designado ancianos, que marcharán á Tánger, para solicitar la mediación del Guebbas, á fin de poner término á las luchas actuales. Los de Wad Ras reclaman la devolución de siete tolbas, que están prisioneros en el aduar de Zobia, y que fueron apresados por los angherinos durante las luchas de los pasados días.

El jefe del aduar de Zobia se llama Mohamet-Ab-Deslam-Amrani, y es descendiente de antiguos guerreros de Anghera, y dispone de 600 fusiles; el aduar está situado á 60 kilómetros de Ceuta, próximo á la tribu de Ben-Saur, al Sur de Tetuán.

Estos informes los he comprobado por diversas personas de significación y crédito.

El «Bazán».

Ha fundeado el cañonero *Don Alvaro de Bazán*; la tripulación franca de servicio ha bajado á tierra.

Regreso de excursionistas.

Han regresado de Tetuán el teniente coronel Sr. De Pedro, los capitanes Sres. Muñoz, Barreda y Jáudenes, los tenientes Sres. Mediavilla y Planas y el abogado Sr. Mediavilla; el viaje lo han realizado á caballo, y por los caminos recorridos encontraron una tranquilidad perfecta.

Restos del «Emir».

En la playa continúan recogiendo restos del vapor *Emir*; no ha vuelto á encontrarse más cadáveres.

Mejorado.

Mejora notablemente el indígena Shemir-ben-Rafal, que se encuentra en el Hospital Militar, á consecuencia de la mordedura de una víbora.

ESCAURIAZA.

Desde Alhucemas

Visita de inspección.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) Esta mañana, á las ocho, fundeó en esta rada, procedente de Melilla, el cañonero *Infanta Isabel*, conduciendo al comandante general de Artillería de la Comandancia de Melilla, á quien acompañaban, además de sus ayudantes y secretario, un teniente coronel, un capitán y un maestro armero.

Fué recibido en el muelle por el comandante y demás elementos de esta plaza.

Acto seguido comenzó una minuciosa revista del armamento de toda la guarnición, quedando muy satisfecho.

Visitó luego los edificios públicos, pasando después á la Comandancia militar, donde le obsequió el comandante con un espléndido lunch, al terminar el cual volvió á embarcar en el *Infanta Isabel*.

Soldados licenciados.—Moros en la plaza.—Rivalidades de kabila.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) En el vapor correo *Sagunto* embarcaron para Melilla, donde recogerán las licencias, varios individuos de diferentes Cuerpos de esta guarnición pertenecientes al reemplazo de 1908.

Han llegado varias barcas moras, que conducen á numerosos kabileños de Bocoya.

El viaje tiene por objeto someter al comandante de la plaza varios asuntos que tienen pendientes entre ellos.

Llegaron también los principales jefes de Ajdir, que han celebrado una conferencia con el comandante.

Continúa en la plaza el moro Abd-Allah-Bugaba, esposo y padre de las moras que fueron secuestradas y libertadas más tarde por mediación del jefe de esta Comandancia. Los moradores de los poblados de Tafedsa y Garayart, pertenecientes á la kabila de Bocoya, celebraron una reunión á fin de arreglar cuestiones entre ellos pendientes.

Después de una extensa discusión, acordaron redactar unas actas de avenencia; pero llegado el momento de firmarlas, surgieron nuevas dudas entre los individuos de ambos bandos; se entabló otra discusión más acalorada que la anterior, y acabó la reunión haciendo pedazos las actas y separándose los representantes de los dos poblados más divididos que antes.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

EL PODER NAVAL DE ITALIA

Hace cuatro días se ha echado al agua en Spetzia un nuevo *Dreadnought* italiano—el segundo,—que lleva el nombre de *Conde di Cavour*. El hecho es de gran importancia. A través de las ásperas luchas que de vez en vez, ya por obra de los partidos avanzados contra los gastos militares, ya por deficiencias de un programa de Gobierno bien definido, han turbado toda la política de la defensa nacional italiana por tierra y por mar, se ha ido formando en Italia una conciencia más exacta de las necesidades que apremian y de los deberes que se imponen en ese punto para garantía de los más vitales intereses del país. Y mientras, de una parte, las prevenciones doctrinales de los partidos radicales cedían poco a poco hacia una concepción más exacta de la realidad de las cosas, de otra parte, un sentido más penetrante de la responsabilidad del Gobierno hacían pensar en remedios, determinaban afrontar resueltamente el juicio y el auxilio del Parlamento.

La obra de la defensa nacional ha avanzado en poco tiempo, hasta llegar al estado presente del poder de la Marina militar italiana, destinada, no sólo a la defensa territorial, sino también a garantizar el prestigio moral y múltiples intereses de Italia en el mundo. Porque hoy hay que apoyarse en la fuerza moral desde luego; pero también en el poder material de un pueblo que no quiere exponerse a humillaciones irreparables.

Y para un país como Italia, abierto, con sus grandes costas, tanto a los peligros de agresiones como a las corrientes de su tráfico, una Marina militar que responda al doble fin de la defensa del territorio y de la defensa de su comercio, se impone con el carácter de una indiscutible necesidad nacional.

Italia corre el riesgo de ser irremediablemente contenida por las demás Potencias mediterráneas, que han sobrepasado en una formidable concurrencia industrial y comercial. Y corre el riesgo de permanecer encerrada, no sólo militarmente, sino también comercialmente, en un círculo estrecho, que paralizaría la expansión enorme de sus energías productoras.

Contra este peligro, cada día más amenazante, se hacía indispensable una política de larga visión del porvenir, alentando, ayudando, estimulando la expansión pacífica de la raza por la vía del mar. Así los auxilios prestados a la Marina mercante deben completarse con un aumento de ferrocarriles para facilitar la comunicación del interior con los puertos. Porque ¿qué valdría, por ejemplo, multiplicar los *Dreadnoughts* para no dejarse sobrepasar por el poder marítimo de Austria-Hungría en el Adriático, si al mismo tiempo no se fomenta la Marina mercante, dejando ésta en una gran inferioridad frente a la del Estado rival y concurrente? El problema en punto a la tutela de los intereses nacionales en cada país es muy complejo. No hay que aumentar solamente la fuerza militar si contemporáneamente no se desenvuelve la potencia industrial y mercantil. Se pueden crear grandes flotas que se impongan; pero serán siempre inútiles si tras ellas no hay grandes intereses económicos que garantizan, como resulta en Inglaterra.

En Italia van por buen camino, y a la vez que crece su Marina militar, desenvuelve prodigiosamente su Marina Mercante, y de este modo intensifica la producción y desarrolla el tráfico comercial.

CONFLICTO FRANCOTURCO

Las tropas otomanas, aprovechándose de la inacción de las tropas francesas, han ocupado posiciones en el Burku, territorio de influencia francesa. La noticia aun no se ha confirmado oficialmente; pero no ha sorprendido a los que vienen protestando de las continuas incursiones de los turcos en las regiones limítrofes de la Tripolitania. Aun está fresco el recuerdo de la ocupación del Tibesti el año pasado, ocupación que el Gobierno francés sufrió en silencio, a pesar de que el Tibesti se ha convertido desde entonces en asilo de rebeldes, que perturban constantemente la seguridad en el Onadai. Entonces algunos periódicos parisenses sostuvieron que era necesario aplicar en el Onadai el método de policía seguido en todo el Sahara, haciendo ocupar todos los puntos amenazados por columnas volantes; pero el Gobierno no quiso seguir este consejo, y si lo siguió, su acción fue siempre débil e incierta y, por tanto, ineficaz. Dos veces las tropas francesas han ocupado ese punto, Ain Galaka, que ahora han ocupado los turcos, y dos veces lo han abandonado.

De la inacción del Gobierno francés se han venido aprovechando los turcos; pero ahora han traspasado los límites convenientes, produciendo entre los coloniales franceses una alarma, de la cual tal vez se harán sentir en breve plazo las consecuencias. Créese en Francia llegada la hora de hacer la delimitación definitiva del territorio tripolitano y de recordar a los turcos que no sólo el Burku, sino también el Tibesti, pertenecen a la zona de la influencia francesa.

Así los periódicos piden al Gobierno francés que exija se retiren las tropas turcas de la comarca ocupada y que demande se constituya, sin pérdida de tiempo, una Comisión francoturca que proceda a fijar definitivamente los límites de la frontera tripolitana.

EN AUSTRIA

La crisis que sufre la alta dirección del

Ejército austriaco amenaza complicarse. Algunos periódicos de Viena anuncian que además del ministro de la Guerra dimitirá también su cargo el jefe del Estado Mayor austriaco. A la vez se habla de que pasará de nuevo al servicio activo el jefe de la Cancillería militar del Archiduque heredero. La hostilidad del Archiduque Francisco Fernando contra el ministro de la Guerra, a quien quiere alejar del Poder, tiénesse por indudable que es la causa de la crisis.

El Estado Mayor había propuesto fortificar de un modo formidable las islas de Istria y la Dalmacia, para la defensa de Trieste; pero el ministro de la Guerra no aceptó el proyecto por los enormes gastos que representaba. También el Estado Mayor había pedido un aumento extraordinario de armamento, así como del contingente militar, propuesta que fué rechazada. De ahí el conflicto que resuelve próximamente el Emperador. Como se supone que ocultamente anda en estas luchas la mano del Archiduque heredero, todo hace esperar, aun cuando circulan rumores en contrario, que dejará su puesto el ministro de la Guerra.

Ante esta crisis, la *Neue Freie Presse*, de Viena, dice que los Parlamentos de Austria y de Hungría tienen derecho a saber lo que ocurre, a enterarse de si existen graves defectos en la alta dirección del Ejército.

En el momento en que se tratan de realizar importantes reformas militares, que tocan tan de cerca a los contribuyentes, el velo que oculta esas extrañas convulsiones internas debe caer, y así lo demanda la opinión independiente, que no se inclina a ninguno de los dos bandos en lucha, a fin de que se vea claramente qué está pasando de telón adentro en la alta dirección del Ejército.

Esta situación, además presta armas a los que en las calles y en los escaños del Parlamento de Budapest combaten con tanta resolución las reformas militares en proyecto.

GUERRA CIVIL

Las derrotas y las victorias se suceden en Persia

¿Quién triunfará?

LONDRES. Continúa en Persia la guerra civil, sin que se sepa hasta ahora quién lleva la ventaja.

El Sah se encuentra a unas 40 leguas al Norte de Teherán. Se suceden los combates entre sus fuerzas y las constitucionales, sin que en ellos obtengan las unas ó las otras victorias decisivas.

Hace algunos días, una columna turcomana apoderóse por asalto de una ciudad que defendían las tropas del Gobierno.

Estas declaraciones en fuga y la ciudad fué saqueada por las hordas.

Pero anteaer, uno de los generales del Sah, Rehid Sultan, ha sido vencido y hecho prisionero por las tropas del Gobierno.

El combate desarrollóse en Firnzak.

Rehid Sultan avanzaba al frente de una columna donde predominaba la caballería.

La vanguardia de los bakhtiaris se le opuso en su marcha y le acometió con ímpetu.

Rehid replegóse a un terreno más favorable y luego cargó sobre los bakhtiaris furiosamente.

Los bakhtiaris, que pasan por ser los mejores soldados de Persia, defendiéronse bizarramente y aniquilaron a sus contrarios.

Los absolutistas huyeron, dejando 60 muertos, 150 heridos y 200 prisioneros en el campo de batalla.

Rehid Sultan fué herido y capturado cuando procuraba evitar la huida de los suyos.

En los círculos gubernamentales de Teherán no se abrigan pesimismo respecto a la guerra civil.

Inspira, en cambio, inquietudes la actitud de la brigada de cosacos.

Estos muestran grandes simpatías por el Sah, a cuyas órdenes pelearan antes contra los revolucionarios.

Como recordarse, cuando el golpe de Estado de Mirza contra los Medjis (Parlamento), los cosacos ametrallaron a los liberales y bombardearon con sus cañones de tiro rápido el edificio donde la Cámara celebraba sus sesiones.

Triunfante nuevamente la revolución, los cosacos prestaron obediencia al Gobierno.

Este deseaba disolverlos; pero la actitud de Rusia obligó a conservarlos.

Apenas comenzada la guerra civil, los jefes de los cosacos, rusos todos ellos, negáronse a entregar al ministro de la Guerra los depósitos de municiones.

El ministro ordenóles entregar las armas. La brigada niegase y permanece en su cuartel dispuesta a la lucha.

El Gobierno quiere a todo trance desarmarla, porque teme que si el Sah se acerca a Teherán, los cosacos acometerán por la espalda a la guarnición persa.

Para vencerla sigue reconcentrando bakhtiaris de todas las provincias.

Estos siguen llegando a Teherán en grandes y pequeños grupos.

Uno de sus khanes, Moinhumayun, marcha sobre Sari, donde últimamente se encontraba el Sah, al frente de numerosos kurdos y turcomanos.

Por su parte, Yewim, otro general del Gobierno, acampa cerca de Karvin.

Tiene 500 hombres en la población y 2.300 fuera de ella.

Han llegado a Teherán varios oficiales suecos, que van a ponerse al frente de las tropas persas.

Es muy probable que sean ellos los que se encarguen de desarmar a los cosacos.

GRAN MUNDO

CRÓNICAS VERANIEGAS

Si nunca se ha sentido tanto el calor en Biarritz, nunca tampoco han acudido tantos españoles a esta favorecida playa.

Numerosísimas son las familias madrileñas que se reúnen aquí, y entre las cuales recordamos a las de los duques de Tamames, Aliaga, Montellano, Torre, Zaragoza, Plasencia, Castro Terreno, Arión, y Seo de Urgel.

Princesa Pío de Saboya. Marqueses de Baroja, Caicedo, Hijares, Casa Madrid, Aulencia, Casa Argudín, Grijalba, Donadio, Santa María de Silvela, Faura, Monhernando, Romaud, Montehermoso, Casa Calderón, Baztán, San Carlos de Pedroso, Cayo del Rey, Salamanca, San Susana, Romero de Tejada, Valle Humbroso, Prado Ameno, Claras, viuda de Acapulco y Navamocuende.

Condes de Clavijo, San Esteban de Cañedo, San Félix, Alcubierre, Quinta de la Enjarda, Santovenia, Llovera, Cimera, Lombillo, Ramiranes, Xiquena, Baquer de Retamosa y Lascoiti.

Vizcondes de Artaga y Vega de la Hoz. Señores, señoras y señoritas de Sancho Mata, Propper, Peñalver, viudas de Cardenas, M. Aguilera, Serrat, Fernández Heredia, Calvo de León, Lastres, Lastra, Cartassac, Soto, Núñez de Prado, Garay, De Benito, Goyeneche, Casola, Oriol, Arcos, Valera, Sánchez Arias, Highlands, P. Seoane, Bermúdez de la Puente, Manresa, doctor Abaytúa, Martín Vedia, Chavarri, Vázquez, Santos, García (D. Romualdo), Montojo, García Poelles, Caro, Prado, Pacheco, Calonge, Ortiz, Burrell, Gómez Rodulfo, Iturralde, Bordas, Bosch y Labrú, etc.

Muchos también son los diplomáticos españoles ó extranjeros residentes en Madrid, como los condes de la Viñaza, que habitan su magnífica villa Trois-Fontaines, donde reciben todos los jueves; los marqueses del Muni, que siempre han pasado los veranos en Biarritz; los embajadores en Roma, marqueses de Valderrazo; los en París, señores de Pérez Caballero; el ministro de España en Dinamarca, Sr. Agüera; el ministro del Ecuador y la señora de Rendón, y el agregado militar, Príncipe de Schwarzenberg.

Los marqueses de la Mina, que han pasado una temporada aquí, han salido para Dave, donde van a reunirse con la duquesa de Fernán-Núñez.

Por las tardes hay muchas partidas de *bridge*, y por las noches se celebran con frecuencia comidas. Una de las últimas, muy elegante y animada, ha sido en la villa de la Terrasse, donde habitan los señores de Asi, que reunieron a su mesa a los condes de la Viñaza y San Félix, señorita de Castellanos, el marqués y la marquesa de Arcangues, el duque de Plasencia, el marqués de Alcedo y el Sr. Lastra.

Después vinieron algunas personas más y se organizaron mesas de *bridge*.

La bella dueña de la casa y su esposo hicieron los honores con suma amabilidad.

Mucho se ha sentido en la sociedad aristocrática el accidente de automóvil ocurrido el jueves por la noche al joven marqués de las Claras, cuyo coche voló en una curva.

Su estado, afortunadamente, no tiene carácter de gravedad, aunque se haya causado una fractura que requiera cierto tiempo para curarse. D. Rafael Sancho y D. Manuel Santiago Concha, que acompañaban al joven *sportsman*, resultaron ilesos.

MADRIZZY.

UN CURIOSO DESAFIO

¿Cuál será la Asociación que matará menos enfermos?

Expectación.

NUEVA YORK. Los periódicos se ocupan extensamente del curioso desafío lanzado a tres Asociaciones médicas rivales por la Sociedad Osteopática.

Esta entidad, que cuenta entre sus asociados doctores eminentes, pretende curar la mayoría de las enfermedades por medio de fosfatos.

Entiende que los fosfatos son la base de la terapéutica del porvenir y dedicase a propagarlos y emplearlos en los hospitales y en los sanatorios.

Los progresos de los osteopatas han despertado la rivalidad de otras poderosas Asociaciones médicas yanquis.

La Asociación médica americana, el Instituto de homeopatía y la Asociación neoyorquina de medicina eléctrica han emprendido una violenta campaña contra la Asociación osteopática.

La polémica ha pasado, de las columnas de la prensa profesional, a la de los grandes diarios de noticias y anuncios.

La Asociación médica americana defiende la terapéutica tradicionalista, con sus recetas, con sus medicinas sancionadas por la experiencia y con los viejos sistemas en todos los órdenes.

El Instituto de homeopatía afirma que los alópatas matan más gente que las epidemias.

Y la Asociación neoyorquina de medicina eléctrica sostiene que en la electricidad se encuentran fuerzas nuevas, que tonifican, restablecen y reducen a la nada las dolencias más graves.

No obstante estas fundamentales divergencias, las tres Sociedades en cuestión se han unido contra los osteopatas.

Y éstos, furiosos, las han desafiado a una prueba definitiva.

Han propuesto que ochocientos enfermos de los hospitales neoyorquinos, que padezcan dolencias agudas, y especialmente neumonías y fiebre tifoidea, sean distribuidos entre los miembros de las cuatro Asociaciones.

Estos les cuidarán con enter independencia y tratarán de curarles, empleando sus métodos predilectos; es decir, los medicamentos, la homeopatía, la osteopatía y la electricidad.

Los directores de los hospitales inspeccionarán los tratamientos y harán concienzudas estadísticas de sus resultados.

En dichas estadísticas se consignará el número de enfermos que mueran y el de los que sanen, y también los días que tarde cada uno de los últimos en ponerse bueno.

La Asociación que haya matado menos gente durante el período de prueba obtendrá la victoria.

Así ha sido convenido, y actualmente ocupan en los hospitales de repartirse los enfermos.

Estos no serán consultados, porque como son pobres, no tienen, según los directores de los establecimientos donde los cuidan, derecho a elegir médico ni sistema de curación.

En los círculos médicos, el extraño desafío causa gran expectación.

LAS LUCHAS SOCIALES

La huelga de Londres.

LONDRES. Sigue amenazadora la cuestión de la huelga, pues tan sólo han reanudado hoy el trabajo algunos centenares de obreros del muelle.

Hay temores de que se declare otra vez la huelga general.

EMOCION

¿Por qué han desertado los marinos del «Panther»?

Esperando nuevos tripulantes.

LA HAYA. Son muy comentados los despachos de Flessinga relativos a la desertión de la mayor parte de la tripulación del «Panther».

Como se recordará, este buque de guerra alemán fué enviado a Agadir por el Gobierno del Kaiser, y su llegada al puerto marroquí causó inmensa sensación en Europa.

Desde entonces, el «Panther» ha desempeñado un servicio duro.

Reemplazado más tarde por el «Berlín», desempeñó funciones de correo entre Africa y Alemania.

La tripulación, según parece, quejábese de que sufría muchos trabajos.

Ultimamente, el «Panther», que se encontraba en Canarias, recibió orden de venir a Europa y dirigirse, primero a Wilhelmshaven y luego a Dantzig.

Cumplió la orden y abandonó las islas Canarias.

Pero en vez de entrar en el primero de los citados puertos alemanes, dirigióse al puerto holandés de Flessinga.

Apenas hubo anclado, botó al agua sus lanchas, y gran parte de la tripulación ocupólas tumultuosamente.

Los marinos, remando con energía, atracaron en breve a uno de los muelles.

Y desembarcaron, dirigiéndose a varios establecimientos públicos.

Esto produjo gran sorpresa.

Se les interrogó, y fueron poco explícitos. Limitáronse a decir que estaban hartos y que habían desertado después de diversos incidentes.

Las autoridades del puerto subieron a bordo del «Panther», siendo recibidas por la oficialidad.

Y supieron por ésta que el buque carecía de tripulantes para continuar el viaje.

El número de marinos que quedaba en el «Panther» era insuficiente para la maniobra.

El capitán del buque envió un cablegrama al Gobierno alemán contando lo ocurrido y manifestando que no podría dirigirse a Wilhelmshaven ni a Dantzig mientras no le enviaran nuevos tripulantes en sustitución de los que habían desertado.

Los marinos desertores siguen en Flessinga.

Dicen que saben no pueden volver a Alemania después de lo que han hecho.

Muchos de ellos se informan de las condiciones del trabajo en los puertos holandeses.

Pretenden ganar su vida, mientras llegan mejores tiempos, cargando y descargando buques.

Los sindicalistas de Flessinga les han dado dinero y buscado alojamiento.

Ignórase qué actitud adoptará el Gobierno alemán.

MISCELANEA

Los ferrocarriles chilenos.

SANTIAGO DE CHILE. El Consejo de los ferrocarriles del Estado ha aprobado una proposición encaminada a la construcción de cinco nuevas líneas férreas para aumentar la red en la zona agrícola.

El aviador Radley.

CALAIS. No es Morrison, sino Radley, el aviador que salió ayer tarde con dirección a Inglaterra.

No se tienen todavía noticias de su llegada.

LOS SUCESOS DE HAITI

Después de Simón, Lecomte y ahora Bouchard

Otra revolución.

NUEVA YORK. La situación de Haití vuelve a agravarse. Apenas ha triunfado la revolución y Lecomte se ha posesionado de la Presidencia, surge un nuevo descontento, que se apresta a la lucha.

Simón, como se recordará, después de haber vencido al terrible viejo Alexis Nord, que murió en la emigración cuando conspiraba nuevamente para encender la guerra, derrotó al general Lecomte en Ouanaminthe y adueñóse de Haití de un modo completo.

Sin embargo, hace un mes, los partidarios de Lecomte y de Firmin pactaron una alianza. Sublevaron el departamento del Norte, apoderándose de Cabo Haitiano, y luego entraron en Gonaives y en otras ciudades de importancia.

La discordia penetró en sus huestes, y Simón, que habla ahogado en Les Cayes la rebelión del Sur, creyó por un momento que conservaría la Presidencia.

Pero Lecomte, aprovechándose de la ausencia de Firmin, que no se había movido de Puerto Rico, aniquiló a los firmistas de Cabo Haitiano y marchó sobre Puerto Príncipe a la cabeza de 8.000 hombres.

Los últimos soldados simonistas desertaron, amotinóse el populacho de Puerto Príncipe y Simón y los suyos se refugiaron a bordo de una goleta yanqui.

Lecomte entró en Puerto Príncipe y los navios de guerra alemanes é ingleses desembarcaron parte de sus dotaciones.

Los firmistas volvieron a sublevarse; pero fueron nuevamente vencidos.

Lecomte, faltando al pacto convenido, proclamóse Presidente de Haití.

Pero el general Bouchard se ha sublevado contra él, al frente de una división de Infantería.

Se le unen, por odio a Lecomte, los simonistas y los firmistas.

Estos acusan de perfidia a Lecomte y se lamentan de la ayuda que le dieran en los primeros días de la revolución.

Bouchard aspira también a la presidencia de Haití.

Dice que, puesto que se trata de un cargo que se obtiene, no con votos ni propagandas, sino con armas y guerras, quiere ocuparlo, después de haber vencido a quien lo desempeña actualmente.

Los lecomtistas se preparan a una desesperada lucha.

Son numerosos y están bien armados.

Cuentan con un bien surtido parque y construyen, en los alrededores de Puerto Príncipe, formidables defensas.

Los extranjeros, cuyos negocios se arruinan a causa de tantas guerras civiles, piden una intervención europea ó yanqui, que restablezca la paz.

Ha llegado a Puerto Príncipe el crucero francés *D'Estrées*.

LA HUELGA DE LIVERPOOL

Colisión sangrienta

Un muerto y muchos heridos.

LIVERPOOL. Anoche se produjeron graves desórdenes en esta ciudad, motivados por la actitud de los obreros huelguistas del ramo de transportes, que hace días cesaron en el trabajo.

Los huelguistas, en número de unos 100.000, organizaron una manifestación pública. Pronto adquirió la manifestación carácter tumultuario, pues los huelguistas comenzaron a detener los vehículos que hallaban a su paso, cometiendo también otros desmanes.

En vista de lo que ocurría, numerosos agentes de policía marcharon al encuentro de la manifestación para disolverla.

Los agentes de policía fueron recibidos a pedradas y botellazos.

Repetidas veces las fuerzas de policía cargaron sobre los obreros, que, lejos de disolverse, atacaron a los agentes con gran furia, trabando con ellos una lucha cuerpo a cuerpo.

La colisión entre unos y otros fué muy enconada y duró mucho tiempo, resultando de ella numerosos heridos.

Las fuerzas de Policía estuvieron a punto de ser arrolladas por los manifestantes, cuya desesperada resistencia hizo necesaria la intervención de las tropas. Estas avanzaron sobre los amotinados dispuestas a hacer fuego, y entonces los obreros se disolvieron.

Hasta ahora se desconoce el número de bajas habidas en la refriega; pero son tantas, que dos estaciones ferroviarias próximas al lugar de la colisión han tenido que ser transformadas en hospitales de sangre.

Hay un agente de Policía muerto.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admin. y Caja: Arred. 1, y Puerta del Sol, 3. Oficinas: Redacción: Valerón, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UN AVIADOR ESPAÑOL GREGORIO CAMPAÑA

Desde que en Huesca las fiestas se anunciaron, un solo nombre lo llena todo: el de Gregorio Campaña, el héroe, el semidiós que en los momentos actuales absorbe la actualidad aquí y en toda la provincia.

—Este Gregorio!—dicen paternalmente los ancianos que de chico le vieron correr y diabllear por esas calles.

—Gregorio, hombre, Gregorio—repiten los coetáneos del héroe, los que fueron sus camaradas de juegos y travesuras en los días, ya un poco lejanos, de su infancia.

Y hasta los hombrecitos de las últimas hornadas, los niños, que sólo tienen del héroe una vaga referencia, hablan de Gregorio con un tono de admiración casi supersticiosa, como si la figura del hombre del día apareciera ante sus ojos aureolado con prestigios de leyenda.

A otro hombre le sería costoso renunciar el sabroso halago de esta admiración unánime y fervorosa; Campaña, que tiene fibra y alma de apóstol, rechaza la caricia del aura popular. Y en vez de exhibirse, cosechando lisonjas, ha hecho su Tebaida de los ásperos tonillares de Loreto, y allí come, y allí descabeza el sueño, cabe el sombrajo del hangar que guarda su cárcel de batalla.

Unas horas no más estuvo en la población; unos instantes sólo se dejó ver en los veladores de Fuyola, donde le abrumaron las efusiones de admiradores y amigos.

Pero en seguida que los aparatos vinieron, trasladóse al que ha de ser lugar de sus hazañas, y de allí no pueden arrancarle ni a tirones.

Muchos de sus amigos íntimos no le han abrazado todavía; parientes cercanos tiene que aun no han podido saludarle.

Este mismo aislamiento es combustible añadido a la hoguera de la admiración que despierta el intrépido caballero del aire que en Huesca vió la luz primera.

Y hasta a su inhospitalario retiro le sigue la adhesión fervorosa de sus amigos más íntimos é incondicionales.

Allá, en Loreto, se pasan la vida, acompañando al héroe y ayudándole en sus trabajos mecánicos cuando se tuerca, Manolo Besócs, el inseparable de aquel espiritual Sylvio Kosty, que trazó la maravilla literaria, conocida por el nombre de *Las tardes del sanatorio*, y el ilustrado doctor Enrique Monreal, y D. Mariano Obejero, pariente cercano del aviador, y el delicioso é incurrable bohemio José María Lascaosa, y otros muchos que sorportan gustosos las inclemencias del calor en el socarral del aeródromo, por no separarse del Campaña, admirado y querido.

Allí están también, sin dar paz a la mano ni reposo al cuerpo, desde el día g, los hermanos Sixto y Víctor Coll, dos expertos mecánicos, que por cariño al héroe y amor a la *terruca*, de la que el héroe es fruto selectísimo, se han impuesto una tarea superior á las fuerzas humanas.

Para ellos no ha habido fiestas ni hay hora de asueto. Confinados en la planicie desolada desde hace tres días, ayudan á Campaña y á su mecánico, Francisco Piccoli, en la prolija faena de poner el monoplano en condiciones de hendir los aires.

Ayer tarde ya no podían tenerse en pie de puro rendidos. Pero roto el volante del monoplano, al intentar el primer vuelo, armáronse á pasar otra noche en vela para que la pieza rota quedase hoy mismo reparada.

Ayer saludé al héroe. Me presentaron á él en el campo de aviación, cuando más azacanedo estaba en dar los últimos toques á su frágil *Pegaso*.

No era hora de importunarle, y así nuestra entrevista fué breve y concisa nuestra charla. Enfundado en la extraña y pringosa vestimenta del mecánico, el héroe ofrecía un aspecto singular.

Recio, achaparrado, musculoso, su cuerpo da una sensación de fuerza. Sus piernas y sus brazos tienen la poderosa elasticidad de una garra leonina.

Bajo la exótica caperuzca recortábase el semblante moreno, curtido, de perfil enérgico, de gesto audaz é imperativo.

Y á sus ojos, unos ojos claros, del color del acero, asómase un alma fuerte, dominadora y brava, que debe saber contemplar el peligro con serenidad definitiva.

Con sólo verle se dice uno para sí: —Este hombre, por fuerza ha de ser domador, domador de fieras, domador de elementos, domador de multitudes, domador de algo, pero domador. Su tipo no miente. Campaña está física y moralmente constituido para imponer su voluntad indomable. Le dió por imponerla al hierro y fué ciclista invencible y *chauffeur* sin rival. Será aviador de renombre, á menos que un percance serio le corte la carrera. Porque su temple y su audacia no le consentirán quedarse á la mitad del camino. O dominará el peligro como pocos le han dominado, ó se estrellará bizarramente contra él.

Ayer tarde, cuando tendía la mirada en torno y veía el gentío apolonado tras las alambreadas y la mancha policroma que la apiñada multitud ponía en el altozano de Verdejo y en la ermita de San Jorge, poníasele los nervios de punta, porque un viento intermitente, de violentos rafagazos, dificultaba á ascensión.

Esperando la calma, arreció más el viento, un viento de tormenta, que se cernía, amenazadora, por la parte Sur.

Aquel comienzo de huracán fué para Campaña un estímulo.

Entonces fué precisamente cuando mandó llevar el aparato al centro de la pista y cuando, desoyendo consejos y súplicas, cabalgó en él resueltamente.

—¡Pero hombre!—le decían.—¡Es una temeridad!

Y esas prudentes indicaciones parecían estimularle, como si espíritu denodado y valeroso, sintiera la extraña comezón de ir cara al peligro.

Intentó volar y no pudo. El ventarrón hacía derivar el aparato, que patinaba como un gigantesco pajarraco hacia las alambreadas, hacia el gentío. Y Campaña, exasperado por aquella contrariedad postrera, de tal suerte quiso asentar su soberanía de domador, que el volante se le quedó entre las nervudas manos, azarpadas.

Contrariado, violentísimo, descendió de la frágil cabalgadura. Y, acercándose al grupo de amigos y autoridades, dijo solemnemente:

«He de volar hasta que mis paisanos se hartan de verme por los aires.»

Y volará. ¡No ha de volar! O se hará pedazos, ó llenará de estupor el alma ingenua de sus paisanos, repitiendo en los aires las diabluras que antes le vieron hacer en tierra con otras máquinas de sorber distancias.

Lo ha asegurado la voz del héroe. Lo ha asegurado más categóricamente su gesto, ese gesto inconfundible de domador fuerte y audaz, que pone en toda la persona de Gregorio Campaña ese marchamo de los predestinados á sobresalir del montón.

(De Diario de Avisos de Zaragoza.)

SAN SEBASTIAN

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado recibió esta mañana á una Comisión de la Cámara de Comercio española en París, que fué á darle las gracias por el aumento de la subvención concedida, y á otra Comisión de armeros de Eibar, que solicitaba apoyo para la admisión por las aduanas, sin pago de derechos, de armas que enviarán á Constantinopla, y cuya venta no se consintió por el Gobierno turco.

También le visitaron el ex ministro señor Calbetón, D. José Machimbarrena y el marqués de Valdeiglesias, entre otras personas.

El ministro del Japón visitó al ministro, y ambos conferenciaron acerca de la prórroga de la ratificación del Tratado de relaciones entre los dos países.

A la una menos cuarto subió el Sr. García Prieto á Palacio para complimentar á la Reina Cristina, y desde Miramar fué al pabellón del ministerio, situado en el Gobierno civil, para ver cómo iba la instalación para hospedaje del Presidente del Consejo de ministros.

Al regresar al ministerio de jornada recibió el Sr. García Prieto á los periodistas, y les saludó, diciendo: «Saludaré á ustedes, repitiéndoles las frases que el jefe del Gobierno dirá á sus compañeros de Madrid; sólo por cortesía les recibo, pues no tengo noticias que comunicar.»

En la breve conversación que sostuvo con los representantes de la Prensa, dijo el señor García Prieto que el Rey saldrá de Cowes hoy á las cuatro de la tarde, en el *Giralda*, y calcula llegará aquí de nueve á diez de la mañana del miércoles.

También dijo que el Sr. Canalejas llegaría en el sudexpreso de mañana.

Se despidió de los periodistas, y pasó al ministerio á saludar al gobernador civil de Madrid, Sr. Fernández Latorre, que vino desde Cestona y ha almorzado hoy con el señor García Prieto.

El ministro de Marina.

Según noticias aquí recibidas, el ministro de Marina, general Pidal, llegará á San Sebastián mañana, en el rápido de las diez y media de la noche.

Esperando á un cañonero.

Se cree aquí que el cañonero *Recalde*, cuyo viaje á San Sebastián está anunciado, tardará algunos días en llegar á este puerto, pues se sabe que ayer entró en Cádiz.

De Miramar.

El ex ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha cumplimentado hoy al medio día á la Reina Cristina.

—La Reina Cristina asistirá esta tarde á la solemne salva que se cantará en la iglesia de Santa María, como víspera de la Virgen.

La acompañará el personal palatino, y en el atrio será recibida por el ministro de Estado, el obispo de la diócesis y las autoridades.

Varias noticias.

Hoy ha llegado aquí el automóvil que utilizará el Presidente del Consejo de Ministros, durante su estancia en San Sebastián.

—Se ha inutilizado uno de los toros anunciados para esta tarde, que será sustituido por un sobrero de Villagodio.

—Esta noche se estrenará en el teatro Principal por la compañía de Lara la obra *El gran Carracedo*, original de nuestro compañero José Romeo.

—El bulevar ha estado hoy concurridísimo durante el concierto que dió la banda municipal.

La animación, á pesar de no ser día festivo, es hoy casi igual á la de ayer.

Los restaurantes, hoteles y análogos establecimientos están atestados de gente.

Viaje del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se han recibido al anochecer noticias del Rey comunicando que á las cuatro y minutos ha-

bia salido de Cowes en el «Giralda», de regreso á San Sebastián.

Pérez Caballero.

El embajador de España en París vino hoy desde Biarritz y asistió á los toros.

En Santa María.

El ministro de Estado y el gobernador civil abandonaron la Plaza cuando se lidiaba el tercero, para ir á sus casas á vestirse el uniforme y acompañar á la Reina en la salva cantada en Santa María.

Se cantó la tradicional salva en esta iglesia.

Diez minutos antes de la hora señalada llegó el obispo de la diócesis, y poco después la Reina, tocada de la clásica mantilla, precedida de los batidores de la Escolta Real y seguida de una sección del mismo Cuerpo.

La acompañaban las marquesas de Aguilar de Campoo y Martorell; el jefe de su casa, marqués de Aguilar de Campoo, y el conde de Artaza, mayordomo de semana.

La Reina fué recibida en el atrio por el ministro de Estado, el gobernador civil, el Ayuntamiento, el comandante de Marina y otras autoridades.

Bajo palio penetró en el templo, ocupando un asiento á la derecha del presbiterio.

Después de cantar la salva, salió la Reina del templo en igual forma que á la entrada.

En el exterior de la iglesia y en las calles del tránsito presencié el paso de la Reina un gentío inmenso.

Atropello.

Al descender de un tranvía, en Ategorrieta, un sirviente del marqués de Sanfelices de Aragón, llamado Manuel Viadero, tuvo la desgracia de ser atropellado y sufrir gravísimas heridas.

Inmediatamente fué trasladado á la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura, y luego conducido, á las diez de la noche, al Hospital, con las piernas destrozadas y heridas de consideración.

El marqués de Sanfelices fué á la Casa de Socorro en cuanto tuvo noticia del suceso.

Choque de vehículos.

En la calle de Aso chocó, al anochecer, con un tranvía un automóvil, en el que iban el impresor madrileño Regino Velasco y el aficionado de San Sebastián D. Antonio López.

Regino Velasco resultó con una extensa herida en la cabeza; pero, por fortuna, no tiene gravedad.

Antonio López resultó con fuertes contusiones.

El hospedaje de Canalejas.

Está terminada la instalación del pabellón del ministerio para hospedaje del jefe del Gobierno.

Durante su estancia aquí, el Sr. Canalejas y su familia comerán en el hotel Ezcurra.

La fiesta de mañana.

Mañana celebrará la misa mayor en la iglesia de Santa María el prelado de la diócesis. Asistirá el Ayuntamiento, presidido por el gobernador civil.

De regatas.

Una Comisión del Real Club Náutico ha visitado á la duquesa viuda de Bailén para darle las gracias por el regalo de un alfiler de brillantes con destino á premio en las regatas de balandros tripulados por señoritas.

—Hoy se da un banquete en honor del presidente del Club Náutico, Sr. Echeverren, que mañana emprenderá su viaje á Méjico.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Orense, D. Domingo López con la señora Dorinda Silva.

En Málaga, D. Evaristo González Martín con la Srta. Cristina Caffarena.

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Orense, doña Julia Pumar.

En Melilla, las niñas Manuela Guijarro y Josefina Perea Torres.

En Huelva, D. Santiago Ramirez Sayago y la niña Rafaela Suero.

En Amorevieta, D. Pedro Goicolea.

En Murcia, D. Antonio Medina.

VIAJES

Han llegado:

A Coruña, D. Manuel Gimoza, D. Alberto Fernández con su señora é hijas.

A Santiago, D. León Rodríguez.

A Málaga, D. Antonio Prieto Mesa.

Al Sardinero, D. Tomás Romero y familia, D. Enrique Hore, D. Tomás Pelayo y familia, D. Rafael G. Ormaechea y familia, D. José Ochoa y familia, D. Luis Felipe García y hermana, D. Luis Calvo y familia y D. José Fernández y familia.

A Zaragoza, la Srta. Angelita Moreno y D. Mariano Baselga.

A San Sebastián, la condesa viuda de Adanero, la marquesa de Somosancho, la condesa de Montarco, D. Lorenzo Alonso Martínez y señora, D. Luis Silvela y los Sres. Bellido Magnán.

Han salido:

De Sevilla para Vichy, la señora viuda de D. Eduardo Ibarra.

De Málaga para Madrid, D. Gonzalo Cánovas del Castillo.

De Zaragoza para Madrid, D. Alfredo Sierra.

De Almería para Madrid, D. Manuel Cuervo.

NACIMIENTOS

Ha dado á luz:

En Cádiz, la esposa de D. Mateo Rodríguez Sánchez, un niño.

Toros en provincias

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En la plaza hay una buena entrada. Nótase, sin embargo, que hay algunos claros.

La tarde, nublada.

Los toros pertenecen á la ganadería de Palha.

Al salir las cuadrillas suenan pitos para Quinto y palmas á Gaona por la faena de ayer.

Primero.—«Merino», berrendo, gordo y de buena presencia.

De salida toma dos refilonazos.

Quinto se abre de capa y da varias verónicas, escuchando palmas.

La lidia se lleva al revés, y esto ocasiona bastante lío. El toro toma hasta tres puyazos y mata un jaco.

Quinto coge los palos y clava un par superior, recibiendo una ovación.

Cierran el tercio Barquero y Mellaito, escuchando palmas.

Quinto, después de brindar al presidente, lo hace á los mismos de ayer, y como parece querer desquitarse, empieza una faena buena, como preparación para una media tendida y ligeramente pasada. Muchas palmas.

Segundo.—Joaquín da la vuelta al ruedo cuando sale «Tableto», que es cárdeno oscuro, muy poquita cosa, de tipo feo.

Después de dos refilonazos, el bicho se dedica á correatar por el ruedo, persiguiendo una vez á Blanquet, que se ve apurado.

El bicho resulta bastante manso, aunque toma cinco puyazos y mata un caballo.

En banderillas, Blanquet queda superior y Cantimplas, mal.

Machaquito torea movido, no consiguiendo sujetar al manso, recibiendo un gran susto Rafael en una ocasión en que se ve perseguido de cerca.

Se perfila fuera de la recta y da media atravesada. Palmas y pitos.

Tercero.—Pertenece este toro á la ganadería de Villagodio, y es jabonero, bien presentado.

Machaco le da unos recortes sentado en el estribo de la barrera.

Gaona veroniquea sin parar.

Al segundo puyazo el toro se muestra blando y huído y hay necesidad de acosarle para que tome otros dos, matando dos jacos.

Gaona coge los palos, después de alegrar al toro, que está hecho un marmolillo, y prende un par bueno y otro insignificante.

Aguilita y Trallero completan el tercio. Gaona hace una faena de muleta buena, dando algunos pases con los pies juntos y otros con mucha valentía y zaragatero.

Da una estocada corta superior y cae el toro sin puntilla.

Ovación y oreja.

Cuarto.—«Mirando», berrendo en negro, grande, con la cuerna muy abierta, en suma, un bicho de tipo serio.

Quinto torea para bajarle la cabeza.

El primer tercio se reduce á cinco puyazos, que acepta el toro con poder, derribando siempre, matando tres caballos.

Morenito prende un buen par, saliendo por la cara del toro, y por verdadero milagro se libra de una cornada.

Repite con un par alto.

Patatero clava un buen par.

Quinto encuentra al toro bastante quedado y emplea una faena inteligente: mete el pie, salvando el pitón con habilidad, y levantando el brazo da una estocada que resulta pasada; cae el bicho sin puntilla y Quinto escucha muchas palmas.

El presidente concede la oreja á Quinto sin razón, pues demostró falta de habilidad.

Quinto.—Se llama «Marroquí», berrendo en negro, gordo y más pequeño que el anterior. Al principio hace cosas extrañas, como si tuviera algún defecto en la vista.

Machaco le capotea, oyendo palmas.

El toro, con escasa bravura, se acerca seis veces á los piqueros; pero éstos apenas le hacen sangre, pues el bicho huye al sentir el palo, no ocasionando bajas en la caballería.

Mojino clava un par malo y otro bueno. Cantimplas, uno superior.

Machaco hace una faena desconfiada, viéndose una vez apuradísimo, pues el toro achuchó mucho.

El bicho continúa cada vez más manso. Entra sobre tablas, alargando el brazo, y da una estocada corta, tendida; repite con un pinchazo, descabellta y hay palmas y pitos.

Sexto.—«Rompelinde», cárdeno, buen mozo.

Gaona veroniquea, viéndose apurado. Toma el toro cinco puyazos.

Coge los palos Gaona y prende un buen par.

Repite con un palo sólo, terminando con otro palo.

Palmas.

Gaona comienza la faena, dando un gran pase de rodillas. Sigue haciendo una faena parada.

Da algunos pases bonitos y termina con una estocada buena. Ovación.

BONNAT

En Badajoz.

BADAJOZ. (Lunes, noche.) Se ha celebrado hoy la novillada que anuncié, como segunda corrida de feria.

No ha pasado de media la entrada, pues continúa la ausencia de portugueses y el descontento justísimo del comercio, que se propone realizar una protesta contra la campaña que tanto perjudica á esta población.

Los novillos de Palha han resultado man-

surrone, impidiendo que se lucieran los niños sevillanos Limeño y Gallito, que han estado muy trabajadores.

Al primero lo ha muerto Limeño de un volapié colosal, que le ha valido una ovación.

Ha despachado á su segundo de una estocada caída.

El quinto, que huía hasta de su sombra, ha cogido á Limeño, sin consecuencias.

Y Limeño le ha propinado un pinchazo, media tendida y un volapié superior, entregándose.

Nueva ovación á Limeño, que además ha bregado activamente.

Gallito ha estado hecho un maestro con el capote, derrochando filigranas y recogiendo muchos aplausos.

Los ha recibido también muy abundantes al banderillar, adornadísimo, al cuarto de la tarde.

Ha hecho en el segundo una buena y artística faena, completamente solo, y ha terminado con media estocada en las agujas, que ha hecho innecesaria la puntilla.

Ovación.

El cuarto toro estaba muy huído. Gallito se ha hecho con él previa una faena tranquila é inteligente, terminada con dos pinchazos buenos y una estocada caída.

Palmas.

Más huído aún andaba el último, sin permitir al muchacho ningún lucimiento.

Después de entrar dos veces, con otras tantas medias estocadas, ha descabellado á pulso.

El público ha quedado muy contento, aunque lamentando la mansedumbre de las reses.

Los niños han conquistado las simpatías de este público.

Mañana se celebrará la tercera corrida de feria.

Corchaito, Moreno de Alcalá y Malla se las entenderán con toros de Miura.

Hay mucho interés por presenciar la corrida.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Han terminado los exámenes en la Academia de Caballería, habiendo sido aprobados con plaza, los siguientes señores:

D. Isidro Serrato, D. Carlos Pérez Seoane, D. Enrique Durango, D. Ramón Despujols, D. Enrique Balias, D. David Ascarrazabal, D. José Suelves, D. Ignacio Despujols, don José Cabanillas, D. Luis Indar, D. Antonio Santos, D. Julio Rodríguez Quevedo, D. Enrique Calvo, D. Manuel Rodríguez Pavón, D. Pedro Santamaría, D. Julio Martínez Bosco, D. Pedro Sánchez Tirado, D. Ignacio Despujols Trénor, D. Félix Fuente, don José Alons Valdés, D. Andrés Antequera, D. Juan López Martín, D. Miguel Jaboga, D. Luis Vargas y D. Alfredo Cralaban.

Obtuvieron plaza sin cubrir número: don Manuel Trigo, D. Augusto Pecarda, don Agustín Moral, D. Lorenzo Pérez Miguel, D. Gregorio Ferrer, D. José Arredondo.

Han sido aprobados sin plaza: D. José Ceбалlos, D. José Fernández Bolaños, D. Fernando Vea, D. Luis Fernández Puente, don Rafael Santander, D. Aurelio Segovia, D. José Cufiádo, D. Gregorio Gallo, D. Ramón Campo, D. Antonio Adrián González, D. Alejandro Gómez, D. Alfonso Aguirre, D. José Domínguez, D. Antonio Castro, D. Ignacio Inza, D. Luis Merlo, D. Luis Cilla y D. Jacinto Gómez Raniero.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio:

D. Manuel Alcayde Alcayde, D. Carlos Díaz Murciano y D. Miguel Cerdá Morro.

Artillería.—Los aprobados.

SEGOVIA. (Lunes, noche.) Han terminado hoy los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, resultando aprobados con plaza los siguientes:

D. Rafael del Aguila Berrada, D. Daniel Diez Pascual, D. Rafael Pérez Reina, D. Julio Molina Tobias, D. Juan Lisán Lacave, don Luis Aguilar Posada, D. Joaquín Hurón Escalada, D. Francisco Lafont Cabanna, don Antonio Gascón Vera, D. Francisco Sierra Gaucho, D. Antonio Quillet Sanz, D. Ricardo Fernández de Cuevas, D. Carlos Alcover González, D. Carlos Pomar del Castillo, D. Francisco Alcover García del Arenal, D. Victoriano Alvarez Liñón, D. Joaquín Gramen Martín, D. Víctor Martí Alonso, D. Fernando Esquiño Pascual, D. Carlos Valentín Gorda, D. José Fiol Pérez, D. Francisco Marraco Fernández, D. José Gil É

Diego Fromista Moya, D. Ignacio Pintado Martín, D. José Arregui Cecilia, D. Félix Suro Cruz, D. Carlos Cosini Martínez, D. José Liñán Naranjo, D. Carlos de Azcárraga Montano, D. Julio Julián Aizcorde, D. Miguel de Torres Delgado, D. Ramón Santilla Sanjuan, D. Ramón Peña Alfonso, D. Manuel Pérez de Guzmán, D. Facundo Costa Colubri, D. José Hurtado de Mendoza, D. Jenaro Esensi Pepero, D. Fabián Navarro Moreno, D. Luis Bonet é Ichasso, D. Manuel García de la Rasilla, D. Rafael Pelayo Pescadera, D. José Rodríguez de Astría, D. Antonio Pérez Lorente, D. Gustavo López Navaro, don Luis Gómez Pantoja, D. Ramón Lissau Corcini, D. Luis Polo de Bernabu Bustamante, D. Juan Alvarez de Tejera, D. José González Méndez Palada, D. José Vivas Téllez, D. Antonio Gordón García, D. Fernando Puerta Gallardo, D. Edmundo Wesolurki Zaldo, D. Ernesto Orensana Taronji, D. Mariano Leiva Cudiobros, D. José de Torres Delgado, D. Rafael Jiménez Castellano, D. Alejandro Llamas de Roda, D. Fernando Alcón Villamond y D. Francisco Canales Rosales. Huérfanos de la guerra: D. Enrique García Laroche, D. Manuel Balcarce Gallego, don Manuel Jiménez Alfaro y D. Carlos Samerich Luengo.

Aprobados sin plaza: D. David García López, D. Augusto Lecanda Alonso y D. Manuel Briales López.

El penal de Ceuta

La supresión del presidio de esta ciudad, como toda medida que afecta hondamente a intereses creados y hace desaparecer una institución secular, es aplaudida por unos y censurada por otros.

El penal de Ceuta ha cumplido una importante misión en los siglos que lleva de existencia y ha sufrido transformaciones importantes por el progreso científico y por las necesidades de la plaza. Así, de presidio de desterrados que fué en los comienzos de la Edad Moderna, pasó a ser presidio militar; más tarde presidio penal y últimamente colonia penitenciaria.

En esas distintas fases ha sido útil a la población, pues los penados han ejecutado las obras más importantes, así de carácter militar como civil, desde los trabajos para descajar y someter a cultivo el campo exterior, hasta las faenas de las Maestranzas, la construcción de baterías y emplazamiento de cañones, la urbanización de las calles y el servicio doméstico.

Pero el pensamiento del autor de la colonia se había bastardeado de tal modo, que en vez de tener en Ceuta un establecimiento penal, el penal había absorbido a la población, y ésta se había convertido en un presidio suelto, con los seiscientos ó setecientos penados que al cañón de la mañana se esparcían como puñado de moscas por la plaza; y el régimen se había relajado tan profundamente, que la corrupción en los cuarteles penales no tenía freno y el respeto y la disciplina entre los reclusos había desaparecido.

De este modo y por tales causas se explica el asesinato de un director no hace mucho, las frecuentes y escandalosas fugas que a diario se han registrado, la vida de mancha en que muchos penados se encontraban y la resistencia de todos a ser trasladados a los presidios de la Península.

En condiciones tales era imposible la continuación del penal. A tales condiciones hay que añadir el deber ineludible de dar cumplimiento a Tratados internacionales públicos y secretos y la necesidad de que desapareciera el dictado de «presidio» con que las naciones extranjeras designan a nuestra plaza. Tales son las causas de la supresión de la colonia de Ceuta. Si esto se hubiera llevado a cabo sin nuevos locales para albergar a los penados trasladados de aquí, hubiera sido una determinación censurable; si se hubiera hecho la supresión mediante un indulto general, se hubiera alarmado con justicia y sobrado motivo la opinión. Pero no se ha hecho lo uno ni lo otro, se han tomado las medidas y buscado las garantías para que el traslado se haga sin perturbaciones y la legislación vigente se cumpla rigurosa y justamente.

Para albergar a los penados se habilitan un edificio en San Fernando y otro en Almadén, capaces, según ha publicado la Prensa, para número mayor del que se encontraba en Ceuta.

Para hacer las clasificaciones de los que han de ser declarados libertos é indultados y de los que deben trasladarse, trabajan activamente la Administración central y la local. El ministerio de Gracia y Justicia encargó esta delicada misión al inspector general del ramo, Sr. Cadalso, que desde que vino aquí no ha cesado en sus trabajos. El comandante general de esta plaza ha reunido el Consejo de Disciplina y la Junta de Patronato varias veces para examinar los trabajos y propuestas del inspector, que ha asistido a las sesiones, y, según el acuerdo unánime de todos, se han sometido a la aprobación de la Dirección y del ministro del ramo.

Toda esa autoridad y toda esa garantía llevan las resoluciones. Sin embargo, hay algunos que se extrañan por las determinaciones tomadas. Una de las que han producido mayor contrariedad a los penados, ha sido la reducción en el Hacho de los centenares que circulaban por la población.

Pero justo es decir que en ello se ha demostrado tanta energía y acierto, como contento han producido en la ciudad.

Las fugas se sucedían con bastante frecuencia, y desde que aquella medida se tomó han cesado por completo.

Otro punto que se critica es el relativo a las propuestas para libertos, al ver que algunos penados, a quienes falta poco tiempo para cumplir, son transferidos, y quedan otros, a los que les resta menos para extinguir sus condenas. Esto es cierto, pero la medida se sujeta a la más estricta justicia.

Según he podido enterarme, se excluye al que tiene varias condenas, algunas de las cuales ha de cumplir en establecimiento distinto,

al que ha sido sentenciado nuevamente, al que se ha evadido una ó más veces, y, en una palabra, al que ha observado mala conducta en el establecimiento, sea cual fuere el período de la pena en que se encuentra. En cambio, se incluye a los del cuarto período, y únicamente a éstos, cuando tienen una sola condena, de cadena perpetua, por ejemplo, han observado intachable conducta y ofrecen garantías para hacer vida ordenada y de trabajo.

Me parece oportuno, y lo creo de elemental justicia, dar á conocer estos datos, adquiridos en mis investigaciones, para informar á la opinión de la manera como se llevan á cabo los trabajos para solucionar este delicado problema, que se presentaba lleno de dificultades y encaminado á serios disturbios, por la gravedad de las condenas de los penados, la libertad de que gozaban y las complejas circunstancias en que vivían, y se está solucionando en el más completo orden y con la mayor rapidez.

J. M. DE ESCAURIAZA.

LAS HUELGAS

En San Fernando.

CADIZ. (Lunes, noche.) En San Fernando parece conjurado el movimiento obrero que amenazaba ayer con la huelga.

La oportuna intervención de las autoridades ha sido muy elogiada.

En Vigo.

VIGO. (Lunes, noche.) Los operarios declarados en huelga en dos fábricas de conservas de esta ciudad tratan de impedir con u acitudo que se utilicen las máquinas que para esta industria han sido instaladas en muchas fábricas. A causa de este proceder, varias fábricas han dejado de comprar pescado, despidiendo á sus operarios.

Si el paro se generaliza, quedarán sin trabajo unos 14.000 obreros, entre mujeres y hombres.

Las autoridades civil y militar han conferenciado sobre el conflicto.

Han sido concentradas fuerzas de la Guardia Civil.

La de Tortosa.

TORTOSA. (Lunes, noche.) Dos patronos más, propietarios de importantes talleres, aceptaron las bases propuestas por los metalúrgicos.

Quedan en huelga trece obreros. Se puede considerar como solucionado el conflicto.

Ferias en Valladolid

El programa de las ferias que se celebrarán el mes próximo en dicha capital, y que ha sido aprobado por el Ayuntamiento, es el siguiente:

Día 15.—A las ocho, inauguración de la feria. Disparo de bombas reales. La Banda de Isabel II recorrerá la población tocando diana. Llegada de los aviadores del raid Salamanca-Valladolid, que habrán salido de aquella población á las ocho.

Por la tarde, concurso de aviación, cuya fiesta se detallará en programas especiales.

Día 16.—A las ocho de la mañana, salida de los aviadores para regresar á Salamanca.

Por la noche, fuegos artificiales en la plaza Mayor por el pirotécnico de esta ciudad don Mariano José.

Día 17.—A las once de la mañana, solemne descubrimiento de la lápida conmemorativa colocada en la casa donde nació el insigne poeta D. Emilio Ferrer; á este acto asistirá el Ayuntamiento en corporación y autoridades y entidades invitadas al efecto.

Por la tarde, primera corrida de toros de la ganadería de Muruve por los espadas Bombita, Manolete y Gaona.

Por la noche, iluminación del paseo central del Campo Grande.

Día 18.—Segunda corrida de toros de la ganadería de los herederos del duque de Veragua por los espadas Bombita, Pastor y Cocherito de Bilbao.

Por la noche, concierto en el Campo Grande por el Orfeón Pinciano y la Banda militar.

Día 19.—Tercera corrida de toros de la ganadería del marqués del Saltillo por los espadas Bombita, Pastor y Cocherito de Bilbao.

Por la noche, en el Campo Grande, función de juegos artificiales japoneses.

Día 20.—Por la mañana, á las once, gran concurso de aerostación, con la cooperación del Real Aero Club de España.

Por la noche, sesión de cinematógrafo público en el Campo Grande.

Día 21.—Por la mañana, inauguración del concurso de tiro nacional.

Por la tarde, á las cinco, función de fuegos artificiales japoneses diurnos en el Campo Grande.

Por la noche, iluminación del paseo central del Campo Grande.

Día 22.—A las once de la mañana solemne colocación de la primera piedra del edificio destinado á Asilo de Caridad, con asistencia de autoridades y corporaciones.

Al anochecer, concurso de bicicletas y automóviles iluminados y adornados en la avenida de Alfonso XIII y paseos de Filipinos y Zorrilla.

Día 23.—Juegos florales en el teatro de Calderón.

Por la noche, fuegos artificiales en la plaza Mayor por el pirotécnico de ésta Sr. Paniagua.

Día 24.—Corrida extraordinaria de toros por los espadas Manolete, Gaona y Pacomio Peribáñez, quien tomará la alternativa.

Por la noche iluminación del paseo central del Campo Grande.

Día 25.—Por la tarde, fiesta de caridad, cuyos detalles se anunciarán oportunamente.

Por la noche, función de cinematógrafo público en el Campo.

Día 26.—Por la tarde, primera sesión del concurso hípico.

Por la noche, iluminación en el Campo Grande.

Día 27.—Segunda sesión del concurso hípico.

Por la noche, en el Campo, segunda función de fuegos artificiales japoneses.

Conciertos.—La brillante banda de Isabel II amenizará todos los días, de once y media á una y media, el paseo de la Acera, y por las noches los paseos en que se celebren festejos.

Concurso de ganados y maquinaria.—Se celebrará en el paseo alto de las Moreras los días 25, 26 y 27, organizado por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería.

A los pobres se les distribuirán bonos todos los días de feria.

Los Museos, edificios públicos y de beneficencia podrán visitarse durante todos los días de feria.

El ferrial de ganados se establecerá en el sitio de costumbre.

Los Círculos de recreo organizarán bailes en los días que determinen sus Juntas directivas.

Las casetas de venta de bisutería, quincaña, etc., se colocarán en la plaza Mayor, y las de espectáculos, en el Campo Grande.

Las Compañías de ferrocarriles organizan trenes especiales á precios económicos.

ANDALUCÍA

Un hombre ahogado.

BAILEN. (Lunes, tarde.)

En unos charcos que existen en las afueras de esta población, en el sitio denominado Puente de la Espiga, ha aparecido ahogado el vecino Juan de Haro Sáenz, conocido por Charrabus.

Ignórase cómo ha ocurrido la desgracia.

Para la viuda del fogonero del «Numancia»

CADIZ. (Lunes, tarde.)

Iniciadas por la Agrupación republicana, se han hecho cuestionaciones en favor de la viuda del fogonero del Numancia, Antonio Sánchez Moya.

Las Sociedades obreras han puesto mesas peticionarias en sus locales y organizarán espectáculos públicos en Cádiz y San Fernando con igual objeto.

De la cantidad que se recaude hasta fin de mes se destinará una parte á las familias de los condenados á cadena perpetua.

Un campeonato.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el Tiro Nacional se han celebrado las pruebas del campeonato de arma corta.

Ha ganado el primer premio, consistente en medalla de oro, D. Luis Calvet, capitán de la Escuela de Tiro, sección de Infantería; la medalla de plata, D. Juan Valdés, coronel de Artillería del ministerio de la Guerra; la medalla de níquel, D. Antonio González Puertas, teniente del regimiento de Vergara, de guarnición en Barcelona.

El sargento de la Remonta de Jaén Baltasar Esparza obtuvo un accésit.

El premio del gobernador civil lo ganó don Luis Calvet; el del Ayuntamiento de San Roque, D. Antonio González Puerta.

Para tomar parte en las pruebas han venido oficiales, clases y soldados de todos los Cuerpos de Ceuta, incluso sargentos y soldados moros.

Esta tarde, á las tres, continuarán las pruebas.

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del Manuel Calvo comunica por radiograma que el sábado al medio día se hallaba el buque á 135 millas al NE. de la isla de Flores (Azores). Sin novedad.

Funerales.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En la parroquia de San Lorenzo se han celebrado funerales por la madre del presidente de la Diputación provincial, Sr. Cayuela.

Presidieron las autoridades, asistiendo al acto religioso una concurrencia numerosa.

Celoso irascible.

Una joven de diez y nueve años, llamada Carmen Delgado Manchado, ha sido agredida por su novio, José Gálvez, quien la golpeó en la cabeza con la culata del revólver, causándole cuarenta heridas, varias graves. El criminal ha sido detenido.

Vapor sospechoso.

Ha entrado en el puerto de Bonanza el vapor italiano *Aguella Campa*, procedente de puerto suizo. Por este motivo ha quedado sometido á prácticas sanitarias.

Los restos de un marino.

CADIZ. (Lunes, noche.) Está ya terminado en el panteón de marinos ilustres el mausoleo que guardará los restos de D. Pascual Cervera.

Aparece sobre un ancla grande y rodeado de una corona de laurel.

Tiene el busto de Cervera un gran parecido.

En la lápida se lee: «Al vicealmirante Cervera, bizarro militar, entendido político, esclavo fiel de su deber, modelo de abnegación, caballerosidad y virtudes cristianas.—La Marina honra su memoria.—R. I. P. A.»

Regatas en Málaga.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) En la dársena central del puerto se han celebrado las regatas organizadas por el Sindicato de Iniciativas, con la cooperación del Real Club Mediterráneo.

Presidieron la fiesta las Sras. Amalia Mesa de Bolín y Concepción García de García Cortés, y las Sras. Heras, Lacal, Campos, Gómez, Cortés, García Gómez, Raggio, Marto y Rivera.

Las primeras regatas, en que se disputaban premios en metálico varios botes del tráfico, fueron reñidísimas.

La segunda, para barcas pescadoras con jábega de once remeros, fueron también muy interesantes.

Además de los premios en metálico se otorgaron cien pesetas á las barcas más típicamente presentadas.

Lucharon después las tripulaciones del Club, triunfando en la primera regata la yola 35, patronada por D. Ricardo Gómez. En la segunda venció la yola *Tom*, que llevaba por timonel á D. Arturo Harras.

En la carrera de botes timoneados por se-

foritas, ganaron *Americano*, timonel señorita Lasarraga, y *Boquerón*, timonel señorita Russo.

Acabaron las fiestas con regatas de la marinería del Club Mediterráneo, de la Comandancia de Marina y de la Sociedad de Salvamento de Náufragos. Ganaron los marineros de la Comandancia.

La fiesta ha resultado brillante.

El Tiro Nacional.

CADIZ. (Lunes, noche.) Esta tarde ha sido mayor la animación en el Tiro Nacional. En la décima tirada ganó el primer premio, de cien pesetas, el cabo del regimiento de Pavía Francisco Carrillo, de Pozo Blanco (Córdoba), que gana premio todos los años. También ganó varios premios en el Concurso de Alicante.

El Certamen de velocidad ha resultado interesantísimo.

Ganaron, el premio del ministro de Marina, el capitán del regimiento de Pavía don Francisco Navarro Nieto; el premio del comandante general del Apostadero, el oficial de las oficinas militares, destinado al ministerio de la Guerra, D. Julio Romero Manso, y el del gobernador militar, el oficial de la Escuela Central de Tiro D. Luis Calvet.

El premio del general D. José Moragas fué ganado por José Conesa, guardia civil de la Comandancia de Barcelona.

Mañana continuará el Certamen.

En honor de un periodista.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha acordado obsequiar con un banquete al director de *Nuevo Mundo*, D. Francisco Verdugo, que se encuentra veraneando en Málaga.

La Banda de Madrid.

Ha dado su segundo concierto la Banda municipal de Madrid.

El éxito ha sido mayor aún que el alcanzado en el primero.

Ha escuchado la Banda madrileña ruidosas ovaciones.

Naufragio del vapor «Nieves».

MÁLAGA. (Lunes, noche.) En el bajo de Torre Bermeja, cercano al pueblo de Torre Molino, ha naufragado el vapor *Nieves*, de la matrícula de Gijón, propiedad de la Casa Hierro é Hijos.

Procedía de Torrevieja, con cargamento de sal, y se dirigía á San Esteban de Pravia.

En la parte de proa se le abrió una vía de agua, y el barco se hundió con gran rapidez.

La tripulación pudo salvarse echando al mar los botes.

El *Nieves* no llevaba pasajeros.

Ha marchado á Torre Molino el juez de Marina D. José Montero, el cual ha tomado declaración al capitán del buque naufragado, D. Abdón Mazán Meléndez.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencia universitaria.

BURGOS. (Lunes, mañana.) En el Instituto de la Unión de los estudiantes franceses y españoles ha inaugurado las conferencias de extensión universitaria el catedrático de Granada Sr. Berueta.

Inició interesante serie de estudios de arte, fijándose en las relaciones de la poesía con los idealismos arquitectónicos.

Fué ovacionadísimo.

Un crimen.

CAMARMA DE ESTERUELAS. (Lunes, mañana.) Por antiguos resentimientos, los mozos de este pueblo José Rivas y Jacinto Mendieta vinieron á las manos, resultando herido en la región glútea de arma blanca el segundo de los citados, el cual falleció ayer á las seis de la tarde.

El agresor ha sido trasladado ayer á la cárcel del partido, á disposición del Juzgado.

Los crímenes del vino.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Anoche, á la puerta de una taberna del barrio de San Esteban, organizóse un baile por algunos individuos de buen humor.

Cuando mayor era la animación, un sujeto llamado Joaquín Bueno, apodado el *Aragónés*, se permitió pronunciar frases molestas para los demás individuos que tomaban parte en la fiesta, aiardeando de cantar mejor que nadie.

Uno de los presentes contestóle en términos algo destemplados, y entonces el *Aragónés* sacó un cuchillo y se lanzó sobre él, con ánimo de agredirle.

En aquel momento Lázaro García se interpuso entre los dos contendientes con tan mala fortuna que el cuchillo que esgrimía el *Aragónés* fué á clavarse en el costado izquierdo.

Acto seguido algunas personas abalanzáronse sobre el agresor, desarmándole, y como el *Aragónés* se dió á la fuga, persiguiéronle y consiguieron detenerle, entregándole á la autoridad.

Entretanto Lázaro García era conducido á la Casa de Socorro, donde falleció momentos después.

En el mismo benéfico establecimiento fué curado el agresor de algunas contusiones que se había producido al huir, así como otro sujeto que se hirió en una mano al quitarle el cuchillo.

La víctima deja mujer y seis hijos.

CATALUÑA

Lucha entre vecinos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ampliando las noticias que por telégrafo dimos anoche, doy ahora nuevos detalles referentes al suceso ocurrido en Gracia.

Ocurrió en el entoldado levantado en la plaza de Rius y Taulet.

Los vecinos de aquella plaza, con motivo de la fiesta mayor de mañana, solicitaron del Ayuntamiento permiso para establecer un baile en la plaza.

Simultáneamente el Casino radical de la barriada había pedido lo mismo.

Hubo discusiones y contiendas que trascendieron al Consistorio, hasta que, en definitiva, el Ayuntamiento acordó conceder la plaza por mitad á los vecinos y al Centro radical.

Fué hecha la división, y disgustados los vecinos se negaron á hacer uso de la autorización.

El entoldado se levantó y ayer se inauguraba con un concierto benéfico.

Había temores de que atentaran contra el toldo, y por fuera se estableció un servicio de vigilancia.

A las once, los coros ejecutaron la Marselesa, que fué aplaudida, y al mismo tiempo, fuera del entoldado se oyeron silbidos.

Algunos concurrentes se apresuraron á salir del local, y uno de los que estaban en el exterior apareció con una cuchillada en el pecho, de gravedad.

Dos sujetos que corrían fueron detenidos, uno por la Policía y otro por el público.

Se les acusaba de formar parte del grupo. De los dos, uno tiene una cortadura en la mano y otra herida hecha con punzón en la espalda.

A consecuencia de estos hechos reina excitación en la barriada de Gracia.

Entre los radicales se habla de tomar iniciativas y represalias, y se ha querido dar carácter político á lo que, según personas imparciales, es consecuencia de chismes de vecindad.

En libertad.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Juzgado ha decretado la libertad provisional de los cuatro individuos que fueron detenidos por los sucesos ocurridos en la noche del jueves.

La escuadra inglesa.

En el partido de *foot-ball* jugado entre el Club de Barcelona y el equipo del acorazado almirante *Exmouth*, ganó el español por cuatro *goals* contra uno.

Esta noche, á bordo del acorazado almirante, hay anunciada una fiesta en honor de las autoridades y de los principales individuos de la colonia inglesa.

La escuadra zarpará mañana para Gibraltar.

La colonia cubana.

Llegó ayer la familia del Presidente de la República de Cuba, que fué recibida por los principales individuos de la colonia.

Ha sido obsequiada en el Círculo Americanista, denominado Casa de América, con un vino de honor.

Permanecerá cuatro días en Barcelona para conocer la población, de la que tiene magníficas referencias.

Congreso librepensador.

Esta noche tendrá lugar una reunión particular, convocada por la Comisión ejecutiva del primer Congreso librepensador de España, á la cual están invitadas todas las Sociedades, entidades y Comités liberales, sin distinción de filiación política.

Se trata de acordar, en esta reunión previa, una manifestación en favor de la abolición de la pena de muerte, manifestación en la cual no habrá discursos, sino que se reunirán previamente en un gran local, y all desfilarán en mutismo completo.

Rumores infundados.

El rumor del día ha sido el de que hoy se declararía la huelga general.

De unos días á esta parte hay gentes interesadas en hacer circular rumores alarmantes y así como ayer se aseguraba ocurrirían sucesos en la Plaza de Toros y en el Paralelo hoy se decía que estallaría la huelga general.

La autoridad, de todos modos, ha adoptado precauciones, aunque ostensibles, de poca importancia.

Todo el mundo ha ido al trabajo y no ha pasado nada.

La fiesta mayor.

Mañana celebrarán su fiesta mayor

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

EACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de agosto de 1861.

Correspondencias de París recibidas por La Epoca dicen que nunca ha sido tan grande como hoy la influencia que la Emperatriz Eugenia ejerce sobre su esposo, ni mayor la cariñosa consideración de Napoleón III hacia nuestra bella compatriota.

El único motivo de que la Emperatriz se haya alejado en estos días de París es el haber querido pasar el primer aniversario de la muerte de su inolvidable hermana la duquesa de Alba al lado de los hijos de ésta, en Aguas Buenas.

Como una prueba de lo importante que es que se establezcan relaciones completamente normales entre España y la República del Río de la Plata, observa uno de nuestros colegas que siendo nuestro comercio con aquellos mercados el que sigue en importancia al que hacemos con Cuba, el número de españoles en el Río de la Plata no baja de 50.000 y crece todos los días.

El Padre Santo acaba de nombrar una Comisión de sabios eclesiásticos para redactar un proyecto de bula en que se denunciarán al orbe católico los principales errores de los tiempos modernos.

Hoy, á las seis de la mañana, ha sufrido la última pena en Periana Antonio Morales Mostaro, alias *Albítar*, condenado por el Consejo de guerra de Loja.

BURGOS. Sus Majestades y Altezas continúan sin novedad en su importante salud.

Esta tarde se han dignado visitar SS. MM. los establecimientos de Beneficencia, la Audiencia y la Cartuja de Miraflores.

Anteanoche salieron para La Granja sir J. Crampton, ministro plenipotenciario de Inglaterra, y el secretario de esta Legación, Mr. Edwards.

Continúan con rapidez los estudios y construcciones de varias líneas telegráficas que en diversos puntos de la península se están practicando actualmente.

ADEREZOS lindos modelos. SEVERIANO. CARRETAS, 7.

Saneamiento de fincas

El alcalde ha dictado el siguiente plausible decreto, que por su transcendente interés para la salud pública y para los propietarios de fincas nos creemos obligados á reproducir íntegro.

Dice así:
«Resultando que, á pesar de los reiterados requerimientos y comunicaciones efectuados por las autoridades municipales, gran número de propietarios de casas dotadas de agua con presión suficiente y de alcantarilla de desagüe no han cumplido las disposiciones contenidas en el bando de 5 de octubre de 1858 y disposiciones posteriores relativas al saneamiento de las viviendas;

Considerando que por la base 42 complementaria del presupuesto vigente se dispuso que por esta alcaldía se adoptasen las disposiciones necesarias para que tengan cumplimiento los acuerdos sobre saneamiento de casas, imponiéndose á los contratadores, de conformidad con lo determinado por el art. 77 de la ley Municipal, multas de 50 pesetas trimestrales, y habiéndose interpuesto recurso de alzada por la Cámara oficial de la Propiedad urbana, el excelentísimo señor gobernador civil ha desestimado por providencia de 8 del corriente;

Considerando que lo dispuesto en la referida base complementaria está dentro de la exclusiva competencia del excelentísimo Ayuntamiento, según el apartado 2.º, art. 72 de la propia ley, y que es deber de esta alcaldía cumplir y ejecutar los acuerdos de la excelentísima corporación, con arreglo al art. 114 del mismo Cuerpo legal, tanto más cuanto que el que nos ocupa ha sido confirmado por la autoridad superior de la provincia;

Vengo en imponer á los propietarios de las casas comprendidas en las relaciones formadas por la Administración de propiedades la multa de 50 pesetas por la inobservancia del bando de 5 de octubre de 1858 y disposiciones posteriores, al no ejecutar durante el primer trimestre del año actual el saneamiento de las fincas á que se refieren dichas relaciones, y otra multa de 50 pesetas por el segundo trimestre. Remítanse éstas á los respectivos señores tenientes de alcalde para que en el término de quince días, desde la notificación al interesado, procedan á la exacción, conforme á lo dispuesto en el artículo 185, reglas 1.ª, 2.ª y 3.ª, 186 y 188 de la ley Municipal, remitiéndose para su curso las correspondientes notificaciones impresas.»

EJERCITO Y ARMADA

Para los exámenes de ingreso en Veterinaria militar se ha constituido el siguiente tribunal: Presidente, subinspector de primera don Aquilino Otero; vocales, subinspector de segunda D. Juan Mut, veterinario mayor don Gregorio Carralero, y veterinarios primeros D. Pedro Pérez, D. Antonio López Martín y D. Silvestre Miranda; secretario, veterinario primero D. Inocencio Aragón, y suplentes, veterinario primero D. Patricio Chacacón y otro tercero D. Tomás García.

Se ha formado una Comisión para la compra de caballos en Hungría, por los señores

siguientes: comandante de Caballería don Julio Hernández Pardo, capitán D. Luis Cienfuegos, veterinario primero D. Marcelino Moutón y oficial primero de Administración militar D. Federico Abeilhé.

—Ha fallecido el ilustrado teniente coronel de Infantería D. Casto Barbasán, director de la revista *Estudios militares* y notable escritor profesional.

—Hoy se publicará la relación de los nuevos alumnos de las Academias de Caballería y Administración militar.

En la primera ingresan 25 y siete huérfanos, y en la segunda otros 25 y dos huérfanos. Quedan sin plaza en la primera 19 y en la segunda cuatro.

—Ayer han visitado al señor ministro de la Guerra el general Gómez Jordana, el senador Sr. del Valle y el diputado Sr. Bergamín.

—Aunque algunos periódicos han dicho que estaba aprobado el decreto orgánico dividiendo en dos el Cuerpo de Administración militar, no es completamente exacto.

Lo que ocurre es que el general Luque dió cuenta, en Consejo de ministros, de las líneas generales del proyecto; pero éste sigue en estudio en el Estado Mayor Central, faltando, entre otras cosas, la fijación de las plantillas definitivas.

—Se ha dispuesto que se aplaque la remisión de programas para la elección de los que deben sustituir á los de ingreso en las Academias militares.

Parece que el dictamen de la Inspección de Establecimientos militares no es favorable á las reformas que se habían de introducir en aquellos programas.

—Se concede licencia matrimonial al oficial segundo de Administración militar D. José de la Iglesia, al capitán de Infantería D. Julio de la Peña y al primer teniente D. Indalecio Alonso.

—Se ha dispuesto que los galones de los cabos y soldados de primera sean en todos los Cuerpos de Caballería de color igual á los vivos de sus uniformes.

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

Los tenientes de alcalde han denunciado los siguientes establecimientos:

Latina.
Mesón de Paredes, 62, por tener gallinas en el patio; Segovia, 37, por vender carne en ambulancia en la calle de Embajadores; Ruda, frente á Santa Ana, por tener para la venta uvas y peras en mal estado; Embajadores, 72, por cortar el agua por la noche al servicio de los vecinos; Mesón de Paredes, 58, solar, por criar gallinas; Ronda de Atocha, 7, bajo, por tener abandonado un carro en el paseo de las Acacias, frente al núm. 7, más de treinta minutos; Mesón de Paredes, 9, por tirar agua sucia por un balcón á la vía pública, molestando á los vecinos, á las once de la mañana; Toledo, frente al núm. 73, puesto de frutas, por no tener éstas cubiertas con gasa, y además se le inutilizaron dos kilos de papas por hallarse en mal estado; Toledo, frente al número 77, puesto de frutas, por envolver éstas en papel usado, siendo reincidente; Tribulete, 17, carnicería, por la misma causa; Huerta del Bayo, venta de despojos, por igual causa; Embajadores, puesto frente al núm. 20, por envolver sangre de cordero cocida en papel impreso.

Además se han remitido al Laboratorio municipal, para su análisis, muestras de vinagre, vino, jabón, leche de vacas, té y vermouth, que han sido recogidas en los siguientes establecimientos: Ronda de Toledo, 7; Ronda de Toledo, 14; Ronda de Toledo, 20, inutilizándose en éste 800 gramos de papel impreso; Rivería de Curtidores, 12, y Embajadores, 20.

También han sido denunciadas por faltas higiénicas y tener boardillas habitadas las casas números 14 y 16 de la calle de la Espada, 3 de la de Juanelo y 13, 15, 17, 21, 23, 25, 27, 29 y 31 de la de Mesón de Paredes.

Publicaciones de actualidad

EL ESTRANGULADOR

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

Ayer se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, la Junta municipal de Asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Jubilando á un portero de la Junta municipal de primera enseñanza.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar por subasta el suministro de pienso para la manutención del ganado de las caballerizas de S. E., Laboratorio, asilos y cementerios, durante los años 1912 y 1913.

El impuesto sobre las corridas de toros.

La Junta se allanó con el contenido de una comunicación del Gobierno civil, por la que, estimando el recurso interpuesto por el arrendatario de la Plaza de Toros, se limita á un 15 por 100 el recargo del impuesto del Timbre de los billetes para las corridas de toros y novillos.

La reventa del pan.

Una Comisión de reyendedores de pan ha visitado ayer al alcalde para rogarle que modifique su bando, no obligando á llevar el brazal ni á envolver en papel su mercancía.

Es decir, sencillamente, que quede sin efecto un bando que tan excelente acogida ha tenido en la opinión.

El Sr. Francos Rodríguez ha contestado que estudiará el asunto; pero creemos que el bando se hará cumplir al pie de la letra.

CUESTIONES OBRERAS

LOS MAESTROS PINTORES

El gremio de maestros pintores de Madrid, ante las diversas versiones que han prolapado determinados elementos acerca de su actual actitud, han publicado una hoja, dirigida á la opinión, para que sea conocido de todos el origen de la huelga actual y sus preliminares, negando en absoluto que ningún patrono haya tratado de alterar la jornada de ocho horas, disculpa aparente del conflicto.

Hácese en la hoja historia del origen de la huelga, que viene de antiguo, por la intromisión de las Sociedades obreras, pretendiendo regular las relaciones entre patronos y obreros.

He aquí los más salientes párrafos:
«Debemos hacer constar, para que todo el mundo se entere, la caprichosa conducta, vejatoria é injusta, hasta caer dentro de las disposiciones del Código penal, observada por la Asociación obrera con uno de nuestros compañeros, el Sr. Gómez Zapata, y con otros varios.

De algún tiempo á esta parte venimos siendo objeto de imposiciones atentatorias á nuestro derecho: se pretende negarnos el derecho á contratar al obrero que mejor nos sirva en vez del que peor trabaje; se nos quiere obligar á no tomar más personal que el afiliado á la Sociedad de Oficiales Pintores, como si la Asociación fuese obligatoria y no hubiese leyes que amparen la libertad individual.

Podemos citar, entre otros casos de atropellos como éstos, el de nuestro compañero don Benito Prieto, que hace poco recibió una carta, en que se le conminaba con que obligue á asociarse á sus obreros no asociados, si no quiere atenderse á las consecuencias. Cuya carta, que obra en poder del señor gobernador civil, es una prueba indudable de eso que constituye un delito penado en nuestras leyes, y que por sí solo constituiría motivo para que la Asociación que lo realiza cayera bajo todo el rigor de una suspensión.

A otro compañero nuestro, D. Manuel Jiménez, se le retiró arbitrariamente el personal, por no avenirse á las intolerables exigencias de la Sociedad obrera, y parece que en la Casa del Pueblo se ha tomado el acuerdo de no trabajar con dicho maestro.

Finalmente, la causa inicial del paro ha sido una nueva vejación de la Sociedad obrera. Haciendo el patrono Sr. Gómez Zapata uso de un perfecto derecho que le asiste, hubo de despedir el día 8 de julio último (sábado) á dos de sus obreros, previo pago de sus jornales de la semana, manifestándole que le era preciso despedir personal por disminución de trabajo. No obstante esto, el lunes siguiente, los mencionados obreros se presentaron en el taller, donde se les repitió que no había trabajo. El mismo día por la tarde, la Comisión de la Sociedad de Oficiales Pintores se presentó en el domicilio del Sr. Gómez Zapata á exigirle que recibiese de nuevo á los despedidos, que no podían serlo, por lo visto, sin el superior permiso de la Sociedad. Pero como el patrono entendía que era libre de despedir á quien tuviese á bien, no accedió á semejante pretensión. Al día siguiente (martes) fué citado á comparecer en la Casa del Pueblo, donde no asistió, y, en vista de ello, la misma Comisión volvió á su casa, reiterando su exigencia y amenazándole con los perjuicios que se le ocasionarían si en beneficio de sus intereses no admitía de nuevo á los despedidos.

Quedaron así las cosas hasta el martes 25 de julio, en que todos los obreros del Sr. Zapata se declararon en huelga por no haber éste accedido á las disposiciones de la Sociedad.

Esta es la realidad de los hechos y testigos de ellos son las autoridades de Madrid, que han oído este relato de las dos Comisiones; patronal y obrera, que acudieron al Gobierno Civil, invitadas por el señor gobernador. Ahora se dice otra cosa por parte de los obreros, seguros como están de que, si expusieran las verdaderas causas del conflicto, la opinión unánime condenaría su conducta y el fallo se pronunciaría por parte nuestra. Pero cuanto dicen es absolutamente falso, como queda demostrado.

Ante semejante vejación, este gremio comunicó al señor gobernador su propósito de ir al paro y, efectivamente, paradas están todas las obras que realizaban los patronos agraviados.

La Comisión de este gremio, que acudió con el mejor deseo á solucionar el conflicto antes de surgir el paro, fué objeto de la desconsideración de la Comisión obrera, que se atrevió á decir que no quería tratar con nuestra Comisión, por no reconocer personalidad al gremio y no infundirle confianza la clase patronal.

Termina diciendo:
«La opinión podrá juzgar, por lo expuesto de modo tan sencillo y sin violencias de lenguaje, que no necesitamos emplear por sobranos la razón, de parte de quien está ésta en la huelga actual, y se convencerá más cuando sepa que ante el gobernador, y como base de arreglo, exigieron que los dos obreros despedidos por el Sr. Zapata volvieran al trabajo, con abono de sus jornales hasta el día, más el pago de jornales á todo el personal huelguista y pago de 150 pesetas de indemnización á la Comisión de la Sociedad obrera. Así, en redondo, constituidos en Tribunal que juzga imponiendo penas.—La Comisión.»

Reorganización de las Cámaras de Comercio

Ha quedado constituida en la Dirección General de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Pérez Oliva, la Junta nombrada de real orden para redactar el reglamento de la ley recientemente promulgada reorganizando estas entidades.

La Junta quedó constituida por los señores director general de Comercio, jefe del negociado de Comercio Interior; D. Basilio Paraiso, por la Cámara de Comercio de Zaragoza; D. Anastasio Lleó, por la de Valencia; D. Bartolomé Amengual, por la de Barcelona; D. Manuel Mirat, por la de Salamanca; D. Manuel Ozámiz, por la de Bilbao; D. José Casamada, por la de Tarrasa; D. Joaquín Aguilera, por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, y D. Antonio Gómez Vallejo, por la de Madrid, actuando como secretario, sin voz ni voto, el Sr. Ramírez de Pablos, secretario interino de esta última.

Los representantes de las citadas Cámaras se constituyeron en ponencia, por la tarde, en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de D. Antonio Gómez Vallejo. Después de un detenido estudio y de hacer muy interesantes indicaciones todos los reunidos, quedó redactado el anteproyecto de reglamento que ayer mañana fué entregado al señor director general en la sesión que la Junta celebró, presidida por él.

La Cámara de Comercio de Madrid ha obsequiado con un banquete á los señores director general de Comercio, jefe del negociado de Comercio Interior y demás señores que han tomado parte en estos trabajos.

El ministro de Fomento, que se proponía asistir al mismo, no pudo hacerlo, y así lo comunicó en atenta carta, por tener que esperar la llegada de su compañero el de la Gobernación.

Los representantes de las Cámaras de Comercio de Madrid y provincias han cumplimentado al Sr. Canalejas, en su despacho oficial.

El Presidente les recibió con gran afecto, manifestándoles cuánto se interesa por estos organismos y reiterándoles una vez más su decidido apoyo.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se nombran delegados de este ministerio en el tercer Congreso de protección á la primera infancia (Gotas de leche), que se celebrará en Berlín del 11 al 15 de septiembre próximo á D. Andrés Martínez Vargas y D. Jesús Sarabia.

Se conceden colecciones escogidas de libros á las Sociedades agrícolas de Lalín, Gresande, Gesta, Mencijas y Deza.

Institutos.

Se concede ascenso por quinquenio á don Juan Llopis, profesor del de Baleares.

Se autoriza al profesor del de Mahón D. Ramón Solaruce para estudiar en el Extranjero la organización de Bancos de crédito agrícola y métodos de contabilidad.

Se anula la convocatoria á oposiciones para proveer la cátedra de Historia Natural del de Baeza.

Primera Enseñanza.

Se nombra maestro interino de las Escuelas graduadas de Valencia á D. Jaime Cruz.

Se desestima recurso sobre enseñanza de adultos interpuesto por el maestro de Ciudad Real D. Cayetano González.

—Idem instancia del alcalde de Villamediana (Logroño), que pretende ascender al maestro D. Cándido Sarramián.

Escuelas Normales.

Se autoriza la explicación de cursos de Esperanto en los establecimientos oficiales de enseñanza por los profesores que designen las Asociaciones esperantistas, y se hará como mérito especial el diploma de aprobación de su estudio.

Chocolate "Agustinos,"

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

COMPANIA NACIONAL.—MADRID
Manuel Cortina, 3.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Gran Teatro.—El martes, con motivo de la festividad del día, y á instancias de numeroso público, se pondrá en escena por primera vez en función de tarde la cada día más aplaudida obra *El viaje de la vida*, en la que tanto se distinguen Ursula López, Caridad Alvarez, Ontiveros y Antonio Ramos.

Se ensaya para poner en escena á la mayor brevedad la revista *El género alegre*, original de aplaudidos autores, y de la que tenemos las mejores referencias.

Recreo de la Castellana.—El acontecimiento del día.—No cabe duda de que el cinematógrafo está llamado á resolver hondos problemas en la vida social.

El grandioso drama que se presenta ahora por medio de una cinta cinematográfica es sensacional; *Las víctimas del alcohol*, así se titula la incomparable película que se exhibirá el martes y miércoles próximos en este recreo. *Las víctimas del alcohol* constituye una provechosa lección social, y no dudamos que todos los padres de familia celosos de la moral y bienestar de sus hijos les acompañarán á presenciar esta película de un espectáculo sensacional y muy moral el martes y miércoles próximos en la sección de tarde y última de la noche.

ORDEN BOTIJIL

Agrupación levantina.

Muy amados hermanos en la Orden más grandiosa que conocieron, conocen y habrán de conocer los tiempos; ¡Salud!

Vuestros cohermanos pertenecientes á la Agrupación cántabra halláanse, como sabéis, distribuidos entre Gijón y San Sebastián, adonde Nos les hemos dejado buenos y salvos; á Dios gracias, deseosos de practicar los ejercicios con todo el regocijo y solemnidad posibles.

Vosotros, los cofrades afiliados á la Agrupación levantina, sabed, mejor dicho, recordad que el 17 del corriente, á las dos y media de la tarde, partirá de la estación de Atocha la cuarta peregrinación hacia la ciudad cuna del botijismo, al milagroso y atrayente Jordán, á la ciudad del Castillo, en una palabra, á la hospitalaria y muy económica capital de Alicante, en donde el grandioso balneario de Diana y las demás instalaciones balnearias como El León, La Rosa, La Esperanza, Delicias y otros os esperan, brindándoos comodidades y baratura sin igual.

Mucho se han divertido y gozado vuestros compañeros que han formado parte de las tres peregrinaciones que á la ciudad del Castillo fueron en el actual período; pero Nos afirmamos (y vosotros sabéis que cuando Nos afirmamos una cosa es casi el Evangelio), afirmamos, repetimos, dos extremos, á saber: que la peregrinación señalada para el día 17 ha de ser tan importante y notable como la del día 3 del corriente, ó la última celebrada, y que los congregantes que el 17 vayáis al Jordán habréis de disfrutar en gran manera, pues el alcalde presidente del Ayuntamiento de la ciudad, D. Federico Soto, tiene decidido empeño en que la Cofradía disfrute, se distraiga y se extasie contemplando por las noches las poéticas é indescriptibles verbenas que en la Explanada de España y parque de Canalejas se organizan para expansión del espíritu.

¡Bamos diciendo que la peregrinación del 17 ha de ser archisolemne y archigrandiosa; pero por lo mismo, hermanos de nuestras más importantes vísceras, Nos hemos de amonestaros con cariño fraternal á fin de que ninguno tengáis el menor tropiezo.

Se hace preciso de toda precisión, que cuando el convoy vaya en marcha... (¡Cuántas veces Nos lo hemos avisado!) no os empenéis en ir sentados en los estribos de los coches, porque á cualquier vaivén, sobre todo en las curvas, podéis ser lanzados á la vía, y en vez de arribar al Jordán, vayáis á parar á otro barrio; y además, porque como las portezuelas las lleváis abiertas, si tropiezan con un puente os podéis quedar, por lo menos, sin las extremidades abdominales, y hasta si la portezuela ó portezuelas cayesen sobre los rieles, sería más que probable que fueseis causa de un descarrilamiento y de las fatales consecuencias que éste pudiera ocasionar.

¿Veis, cofrades muy amados, el alcance de esta nuestra amonestación?

Toda la Hermandad y todos los individuos que la forman, ya sean de la Agrupación levantina ó cántabra, halláanse obligados á practicar este mandato, y todos y cada uno de los individuos que en la peregrinación tomen parte, tienen el deber y el indiscutible derecho de delatar al hermano que tan importante precepto no practique, porque, cofrades de nuestro corazón, ningún congregante tiene derecho á jugar con su vida, y mucho menos ha de divertirse, siquiera sea de inconsciente modo, con la vida de los demás.

Nos comprendemos perfectamente que estas extralimitaciones que algunos de vosotros lleváis á la práctica, tienen su origen en el calor que sentís en las primeras horas de la peregrinación; pero ¿acaso no vale la pena el comprimirse para evitar los males que Nos acabamos de apuntar?

Si Dios á Nos concede vida para el año próximo, os prometemos, hermanos de la agrupación levantina, que hemos de invitar y obtener de la cariñosa Empresa ferroviaria del Mediodía (poniendo por intercesor al jefe del horario de los trenes, D. Gonzalo Barrechina) que los sudexpresos botijiles salgan de las cinco de la tarde en adelante, en vez de las dos y media, para que la hermandad no sufra los rigores del calor, por más que el sentir éste, como Nos hemos dicho en muchas ocasiones, sea demostración palmaria de que hay vida.

Respetad nuestra advertencia, cofrades de nuestra vida; mirad que buscar la muerte es más que una tontería.

Hermanos carísimos: El período botijil del presente año se cerrará para la Agrupación levantina el 13 de septiembre próximo; es decir, que esta agrupación puede practicar los ejercicios, además de en la peregrinación del anunciado día 17, el 31 del actual y el 13 del próximo septiembre.

¡Cofrades levantinos! Ya no hay tiempo que perder. Marchad cuanto antes al Jordán, en cuya tranquila y hermosa charca, no solamente se remojan los pecados, sino que las dolencias vuestras y de vuestros hijos se modifican ó curan; no olvidéis que así como no hay cultura sin instrucción, tampoco puede haber regeneración, físicamente considerada, si desatendéis la salud y no tenéis amor á la higiene.

Y con esto terminamos la presente pastoral, á Nuestro Señor pidiendo nos libre de todo mal. Vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

El Sr. Barroso y la ley Municipal

Tiene el Sr. Barroso en estudio el importantísimo proyecto de ley Municipal, que, siguiendo las corrientes democráticas que soplan por todas partes, es de suponer que será un proyecto descentralizador, ampliando a los Ayuntamientos la esfera de sus atribuciones y cercenando, por consiguiente, la inspección que sobre sus actos ejercen las Diputaciones provinciales y los gobernadores.

El problema es difícil si, como es de suponer, se aspira en primer término a extirpar el caciquismo, enfermedad endémica en España, que lo mismo vive a la sombra de los Gobiernos de ideas muy avanzadas que bajo el pabellón conservador.

Debe el ministro que el proyecto puede ser aplicado a bases con destino a la reforma de la ley, general para todos los Municipios, o sólo para los Ayuntamientos de mayor población, y también para un reglamento de la ley vigente; pero que no puede resolver mientras no consulte la opinión del jefe del Gobierno.

¿Cree el Sr. Barroso que para solucionar un problema tan arduo basta oír la opinión del Sr. Canalejas, por más que sea, sin disputa, uno de los estadistas españoles de mayor talla?

El Sr. Canalejas, lo mismo que el Sr. Barroso, conocerán al dedillo las reformas que la actual ley Municipal exige para vigorizar la vida de los Ayuntamientos, ensanchando la esfera de sus facultades en las poblaciones; pero es necesario ahondar más, porque la población de España no está toda encerrada en grandes urbes, en las que la ilustración de la mayoría de sus moradores, la afluencia de forasteros y la Prensa periódica no permiten que el caciquismo se enseñoree de ellas.

Desciendan, señores; desciendan a los villorrios y aldeas y verán ustedes lo que es bueno.

Pida el Sr. Barroso a los gobernadores listas comprensivas de los alcaldes y concejales de los pequeños Municipios de sus respectivas provincias durante los últimos quince o veinte años, y se encontrará en todos ellos con los mismos ediles. ¿Como que entre media docena de familias se reparten las prebendas! Es decir, que respecto a privilegios hemos vuelto a los tiempos de los regidores perpetuos, y en cuanto a moralidad, mucho hemos ido perdiendo, porque en aquellos tiempos nobleza obligaba, lo que no sucede hoy.

Y que el poder caciquil va en aumento, es indudable; porque los diputados a Cortes, por evitarse las molestias de entenderse con un crecido número de los que ellos llaman sus amigos, se entregan en brazos del más travieso, que viene en último resultado a ser el reyezuelo del Concejo, porque allí no hay más juez municipal, ni más secretario, ni más polizone, ni médicos, ni nada que huela a elemento oficial, que no se le supedita.

Las sesiones de los Ayuntamientos son pura fórmula, tanto que las actas, por regla general, las extienden el alcalde y secretario en el libro correspondiente, y después las van firmando los concejales, unos hoy y otros mañana, y casi siempre sin leerlas, y como el cacique es dueño para hacer travesuras de todo género, dando a las fechorías aspecto de legalidad; y como, por otra parte, tiene la protección y amparo del diputado, sin cuya venia ninguna medida toman los Gobiernos que afecte al distrito que en Cortes representa, resulta que el cacique, no sólo es dueño del ente moral Municipio, sino también la es de arruinar a cualquiera de sus administrados cargándole de contribuciones e impuestos injustos, seguros de que las reclamaciones a la Superioridad no han de surtir efecto, porque para fallar el expediente hay que oír el informe del alcalde, factor de los entuertos.

¿Así va ello!

Se me dirá: Y el Cuerpo electoral, ¿qué hace?

El Cuerpo electoral es un mito; en la mayor parte de los Concejos ya no va a las urnas, porque el elector está convencido de que si va a emitir su sufragio contrario a los candidatos del cacique, además de arrostrar sus iras, saldrá de la urna, de esa caja de Pandora, lo que esté dispuesto de antemano.

Esta es la pura verdad, Sr. Barroso, y por eso creo que la solución del problema es difícil; tal vez convenga reformar desde luego la ley para las ciudades y villas importantes, estudiando con detención el asunto para los Municipios rurales, sin perjuicio de castigar desde luego con mano fuerte las faltas que se cometen por los que están al frente de la Administración municipal; pero regir a todos los Ayuntamientos de España por una misma ley, creo que no dará buen resultado, por muy estudiada que ella sea.

Si hoy, con las trabas y cortapisas que se ponen a los acuerdos de los Ayuntamientos, ocurre lo que está ocurriendo en los Municipios rurales, ¿qué sucederá el día que gocen de relativa autonomía?

A la consideración de V. E. lo deja el que con la mejor buena fe se permite hacer las anteriores observaciones.

FAUSTINO M. DE ARVAS.

Sexta Asamblea de Sanidad Civil

En Zaragoza.

Acaba de celebrarse con gran entusiasmo en la Facultad de Medicina la sexta Asamblea de Sanidad civil, correspondiente a la región aragonesa.

A pesar del tiempo tan caluroso, asistieron gran número de médicos de las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel.

Presidió, en representación del gobernador civil, el inspector provincial de Sanidad y profesor de la Facultad de Medicina, doctor don Felipe Sáenz de Cenzano.

Este pronunció un discurso recordando que Zaragoza fué la cuna del resurgimiento médico y la primera que pidió al Estado la creación del Cuerpo de Sanidad civil, e hizo la presentación del doctor Albiñana, organizador de estas Asambleas.

El Sr. Albiñana expuso el significado y alcance de esta campaña, abogando por que el médico rural sea funcionario del Estado, recibiendo de éste su nombramiento y el pago de sus haberes.

Por unanimidad fueron adoptadas las siguientes conclusiones:

1.ª Ratificación de las acordadas en las Asambleas anteriores, especialmente la de acudir en gran número al Congreso Nacional de Sanidad civil, que ha de celebrarse en Madrid en otoño próximo.

2.ª Inclusión en el Cuerpo de Sanidad civil de los practicantes de cirugía menor, en concepto de auxiliares de los inspectores municipales y titulares.

3.ª Solicitar del Gobierno autoridad suficiente para que se cumplan cuantas disposiciones dicten los inspectores municipales, encaminadas a mantener y mejorar la higiene de los pueblos.

La Asamblea terminó en medio del mayor entusiasmo, haciéndose muchas inscripciones para el próximo Congreso de Sanidad civil.

CRUEL VERDAD

Dice un adagio antiguo: «DONDE NO SE PONE ORDEN, EL SE IMPONE.»

Nada conduce tanto al desorden en un comercio como el cajón abierto, proporcionando disgustos y pérdidas. ¿Manera de evitarlo? Adoptando la registradora «Nacional».

Informes gratis, Preciados, 11.

LA KERMESE DE LA LATINA

Ayer tarde se verificó la distribución de bonos a los pobres, que es el acto con que se inaugura todos los años la Kermesse del distrito de la Latina, organizada por la Sociedad de Amigos de los Pobres de aquel distrito.

Presenciaron el reparto el teniente alcalde del distrito, D. Enrique Fraile; el comisario, Sr. Marsal; el secretario de la Tenencia de Alcaldía, Sr. López y López, y la Junta directiva de la Asociación.

La banda del regimiento de León ejecutó varias obras de su repertorio.

Por la noche, con extraordinaria concurrencia, se inauguró la tómbola y se bailó de lo lindo.

Sirviendo pápdelas de la rifa habla preciosas muchachas, entre las que vimos a las señoritas de Fraile, Cernuda y otras.

Durante la fiesta reinó extraordinaria alegría y seguramente se obtuvo un gran beneficio para los pobres.

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo dudas surgidas sobre la interpretación del art. 9.º del real decreto de 29 de mayo último.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncien al turno de oposición las auxiliares que se mencionan, vacantes en las Universidades que se indican.

—Otra ídem íd., al turno de oposición libre, la cátedra de Fisiología e Higiene, Mecánica animal, etc., y al turno de oposición entre auxiliares la de Anatomía general descriptiva, etcétera, vacantes, respectivamente, en las Escuelas de Veterinaria de Santiago y León.

—Otra ídem íd., al turno de oposición libre, dos plazas de auxiliar profesor de iragua de las Escuelas de Veterinaria de Santiago y León, dos de auxiliar disector anatómico de las Escuelas de León y Zaragoza, y dos de auxiliar de clases prácticas de las de Córdoba y Zaragoza.

—Otra disponiendo se acepte el donativo hecho por D. Ramón Casas de diez ejemplares de la obra de que es autor, titulada Estudios hospitalarios.

—Otra anulando la convocatoria a la cátedra de Historia Natural del Instituto de Baza.

FOMENTO.—Real orden señalando el día 15 de noviembre próximo para dar comienzo a los exámenes para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

—Otra disponiendo se anuncie la provisión, mediante concurso, de la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Alava.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Circular a los gobernadores civiles para que ordenen lo conveniente a fin de que las Juntas provinciales de Beneficencia procuren el cumplimiento de los preceptos que se indican, por todos los Patronatos de instituciones de la provincia, y ella, por su parte, los cumpla en cuanto a los que administra.

Inspección general de Sanidad exterior.—Disponiendo que por los directores de las estaciones sanitarias de los puertos se haga constar en lo sucesivo, en las relaciones que pasan a las Administraciones de Aduanas de la entrada y salida de buques, las cantidades que a los mismos hayan liquidado en concepto de derechos sanitarios.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anuncios de vacantes de cátedras y auxiliares, y nombramientos de Tribunales para juzgar las oposiciones a las mismas.

Conservatorio de Música y Declamación.—Convocando a un concurso extraordinario para la adjudicación del premio Estela.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón del Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles.

—Ídem íd. íd. los méritos y servicios de don José López Gutiérrez, nombrado ingeniero segundo mecánico de las Divisiones de ferrocarriles.

D. Marcelino Escudero, 27 años, Cuesta de

HAY QUE EDUCAR

Ni soy escritor, ni, aunque me lo propusiera, podría serlo; pero leo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el artículo «Ineducación reinante», de mi querido amigo J. García Bermejo, é impellido por la osadía de la ignorancia—á ésta se la tiene por muy atrevida—, siento irresistible deseo de aportar al asunto de que trata el aludido artículo algunas consideraciones y aportar algunos datos que, en mi sentir, son á la vez causa y efecto de la ineducación y hasta de la grosería de una parte del público, desconocedora de los deberes á que la vida en sociedad organizada obliga.

Aquí, y en todas partes, los que por su elevada mentalidad, por sus prestigios, ó por lo que sea, llegan á ponerse en contacto con las masas para ser sus directores é inspiradores, se olvidan de dirigirlos é inspirarlos en todo lo que no sea el ideal político en que comulgan, y los que tal hacen no utilizan debidamente, piadosamente, el poderío moral que ejercen sobre el conjunto de ciudadanos que forman la agrupación política. En éstas, y muy especialmente en las llamadas populares, hay núcleos de inteligencias que, por su origen y por el medio en que forzosamente han de desenvolverse su vida, están fatalmente necesitados del inestimable pan de la cultura y aun, sin ser por ello responsables, de la buena educación. Hay que hacer comprender á estas inteligencias, porque así es ciertamente, y porque es el mejor sistema para laborar con éxito, que lo que iguala ó diferencia á los hombres no son las riquezas, ni la suerte, ni ninguna otra cosa que no sea el mayor acierto en ser dignos, corteses, respetuosos con el débil, y, en una palabra, en ser educados y en procurar adquirir el mayor grado de cultura posible. Los directores que no practican esto dejan muy mermada su personalidad ética. Son como un plan de estudios, con pretensiones de completo, en el que la Urbanidad y la misma Ética quedaran omitidas.

No nos faltan mentalidades que, prescindiendo de todo fin político, ponen su grano y aun su montón de arena al servicio de la cultura pública; pero las ideas que aquellos siembran, aderezadas con el espejuelo del bienestar y prosperidad individuales, subyugan, atraen más que la labor de éstos, quienes, por otra parte, necesitan inteligencias con previa preparación—¡abundan tan poco en las masas!—para entender de sublimidades del espíritu.

Consecuencia de esto son los hechos reveladores de ese estado de pauperismo de educación que en la calle, en el tranvía y demás sitios públicos hace constante acto de presencia.

Un buen dato para juzgar de la cultura de un pueblo lo ofrece el recurso á que han de apelar los vendedores de periódicos para excitar al público á que compre. Si pueden vocear noticias de un crimen ó de un suceso favorable ó adverso para un astro de la tauromanía, ya saben ellos que la venta es segura. Si en defecto de esa posibilidad inserta el número, como casi á diario sucede, artículos científicos, conferencias de alguna saliente personalidad, cuya lectura ilustre y eduque, ¿para qué han de vocear eso que no ha de influir en la venta?

Otro dato, también elocuente, puede hallarse en esas habitaciones de uso común en lugares frecuentados por el público. ¡Qué letreros! Quienes los escriben aún se honran poniendo sus manos en tales paredes.

De los que sólo hallan agrado leyendo aquellas interesantes noticias, que son muchos, y de los escritores de sitio para ellos tan adecuado, que también son muchos, á juzgar por la abundancia de estrofas, ¿qué podemos esperar?

No hay, pues, que cargar solamente la culpa á las autoridades; ésta la tienen, sí, en el concepto de mantenedoras de las buenas costumbres; pero la tienen también los que, ejerciendo ascendente sobre las multitudes, lo utilizan sólo con fines políticos, sin tener en cuenta que educar, enseñar buenas maneras y hacer respetar los derechos de los demás, sin menoscabo de los derechos propios, atrae simpatías y es también hacer política.

Hágase, pues, política en tal sentido, y establézcase entre las clases directoras de todos los matices de la misma un verdadero pugilato de educación. Con ello, el que mejor sepa educar, demostrará reunir superiores aptitudes de gobernante, trayendo hacia sí á los neutros, á los tibios y aun á los convencidos de otro bando. Contribuya á esta campaña la Prensa, que tanto puede. Y de este modo, mientras los partidos políticos luchan noblemente por sus ideales, trabajarán todos por un ideal que debe ser común: el de hacer bien á la patria.

NARCISO MARTINEZ AMICH.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Emilio Gallastegui, 3 años, San Marcos, 17. Francisco Fernández, 3 años, Montserrat, 26. Emma Crusellas, 5 años, Pedro Heredia (Asilo).—Antonio Gómez, 4 meses, Tarragona, 5. Paula García, 4 meses, Embajadores, 43.—Ambrosio Marín, 13 meses, Desengaño, 23.—Felisa Romero, 8 meses, Antonio López, 28.—Amable Molino, 6 meses, Iriarte, 4.—Emilio Castaños, 8 meses, Jacometrezo, 80.—Ascensión Bernardo, 7 meses, Gobernador, 31.—María de la Asunción Saavedra, 2 días, Cardenal Cisneros, 5.—Blanca Hernández, 9 meses, Hernani, 2.—Enriqueta González, 9 meses, Morería, 5.—Pedro Díaz, 4 años, Carretera de Toledo, 41.—Antonio Villarrón, 4 años, San Vicente, 66.—Pedro Castillo, 3 años, ronda de Toledo, 20.—José María Fernández, 24 años, Hospital Provincial.—Ramona Rodríguez, 42 años, ídem.—María Fernández, 58 años, ídem.—Inocencio González, 49 años, ídem.—Josefa Cruz, 6 meses, ídem. D. Marcelino Escudero, 27 años, Cuesta de

- Santo Domingo, 18.—Clara Luengo, 10 años, Atocha, 33.—Francisca Ruiz, 76 años, San Bernardo, 45.—Nicolás Sánchez, 39 años, Juan de Urbeta, 9.—Julia Pérez, 12 años, Amnistía, 12.—Petra López, 27 años, Rivera del Manzanares, 65.—Manuela Gaspe, 35 años, Bravo Murillo, 119.—Crisanto Sahagún, 24 años, Argumosa, 15.—Arcadio García, 29 años, Eguiluz, 4.—Rosa del Valle, 87 años, Fúcar, 19.—Antonia Lanza, 44 años, Huerta del Bayo, 5.—Nicolasa López, 49 años, Carretera de Extremadura, 1.—María Paz Salvador, 76 años, Paseo de Ronda (Asilo).—Manuel Pérez, 34 años, Paseo de las Acacias, 7.—Eugenia San José, 69 años, San Vicente, 60.—Román Martín, 47 años, Segovia, 29.—Encarnación Verdugo, 63 años, Juan Duque, 3.—Francisca Gómez, 63 años, Hospital de la Princesa.—Mariana Melendo, 80 años, Hospital Provincial.—Antonia Ramos, 15 años, Marqués de Monistrol, 2.—Enriqueta Larrea, 4 meses, Sombretete, 11.—Dolores Porras, 8 meses, Lavapiés, 60.—Francisca Fliteras, 15 meses, Jardines, 18.—Prudencia Palacios, 3 meses, A. López, 2.—Dolores Bellinilli, 4 años, Mendizábal, 62.—Concepción Lozano, 2 días, Espartinas, 5.

Mundo eclesiástico

—Después de la función de la tarde de hoy 15 en la novena de la Virgen del Tránsito, en San Millán, se hará por el interior del templo una procesión con la venerada imagen de la Virgen, y después de una solemne Salve y despedida, se darán á besar sus sagradas plantas á los fieles.

—Ha sido elegido padre maestro, general de la Orden de la Merced, fray Mariano Alcalá, que era provincial de Aragón.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas pasó la mañana de ayer en su despacho oficial de Gracia y Justicia, en donde recibió, entre otras visitas, las de los señores condes de Romanone y de Sagasta.

Después, cuando recibió á los periodistas, manifestó á éstos que había carencia absoluta de noticias, ya de carácter internacional como de orden interior.

Había temores de una huelga en San Fernando y de otra general en Barcelona; pero ninguna de las dos ha llegado á surgir.

Refiriéndose el Sr. Canalejas á las campañas que algunos periódicos han emprendido contra él, suponiéndole unos que gobierna con un espíritu muy restrictivo, y otros con un criterio muy amplio de libertad, ha dicho que se limita á respetar las leyes y hacerlas cumplir, y que tiene la firmísima convicción de que si el partido liberal dejara de ser liberal, comprometería con ello el régimen.

Ayer tarde se han recibido en los centros oficiales noticias confirmando que el presbítero detenido en territorio nuestro de la frontera portuguesa por agentes armados de la vecina República ha sido reintegrado á nuestro país, habiéndose hecho entrega del mismo á las autoridades españolas.

El conde de Romanones ha conferenciado ayer tarde con el ministro de la Gobernación. Ha asistido breves momentos á su despacho oficial de la Presidencia del Congreso.

En el sudexpreso salió anoche para San Sebastián, acompañado de su distinguida familia, el Sr. Canalejas.

A la estación acudieron á despedirle los ministros, el director general de la Guardia Civil, el alto personal de los ministerios, los senadores y diputados ministeriales que en Madrid se encuentran, y, entre otras muchas personalidades, el representante de Portugal, Sr. Vasconcellos.

La despedida hecha al Presidente del Consejo y familia ha sido afectuosa en extremo.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche á los periodistas que, según telegrama de nuestro representante en Londres, el Rey de España embarcó ayer tarde en el Giralda con rumbo á San Sebastián.

La Reina Victoria se ha quedado en Londres, en donde permanecerá seis ó ocho días. Desconoce el Gobierno si la Reina saldrá de Londres para Suiza ó regresará directamente á España.

En Cabeza de Vaca (Badajoz), los vecinos Angel Megías y Antonio Sánchez han agredido con arma de fuego al alcalde, siendo detenidos.

El gobernador de Badajoz, que es quien comunica la anterior noticia, dice también que en Fregenal ha quedado solucionada la huelga de corchotaperos.

En Palamós (Gerona), por falta de primera materia han suspendido los trabajos la fábrica de los Sres. Bethou y Deliber.

Los obreros que han quedado faltos de trabajo son 1.800.

Los representantes de dicha fábrica creen que dentro de ocho días habrán podido ser reanudados los trabajos.

Los obreros á que aludimos, comprendiendo que se trata de un caso de fuerza mayor, guardan una actitud correcta.

Aparte de estas noticias fué facilitada en Gobernación otra dando cuenta de que en Gijón huelgan 400 albañiles y 300 obreros empleados en los trabajos del muelle.

Ambas huelgas tienden á extenderse.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El martes, festividad de la Asunción, se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de tiente y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Pablo Benjumea, por los aplaudidos diestros Manuel Martín (Vázquez II), Eusebio Fuentes y Fernando Rosales (Rosálito), de Sevilla, nuevo en esta Plaza.

La corrida empezará á las cinco.

AMÉRICA, LA IMPURA

«América para los americanos», dijo el Presidente yanqui Mr. Monroe, y «América para la Humanidad», auzadamente proclamó el actual Presidente argentino, Sr. Roque Sáenz Peña.

Y la pobre América sigue siendo siempre un tragadero de todas las razas, y de todas las ideas, y de todas las costumbres.

Aquí, en España, el concepto de América está profundamente mixtificado. Las Empresas de fomento de inmigración, los consulados propagandistas, las visitas de petulante colorido social, los literatos de exportación... y hasta los repatriados enriquecidos se interesarán siempre en mixtificar la verdad sobre América. En las oficinas, en los salones y en los Ateneos se habló de una América «virgen», y hoy todos dicen la «virgen América». ¡Oh, la virgen! Y esta virgen, que recibe á cualquiera hora del día y de la noche á cuanto tífere con cabeza llama á su puerta, es una jamona pervertida y neurasténica, acicalada con todas las mañas, artificios y coquetterías de las manidas comadres europeas. Yo conozco cuanto de interesante hay en la América española, y no se crea que es una cosa de originalidad la que me lleva á contradecir cuanto se ha discursado en libros, plazuelas y tribunas sobre las tierras de Colón. Es un espíritu de sinceridad y de sano «americanismo» el que me guía, y animado por un sentimiento sincero y sano, se puede ir á cualquier parte.

Bien hubiera deseado una disertación más larga y detallada; pero hubiera caído en la fatal y odiosa conferencia, en el lugar común del Ateneo, en ese bienaventurado Ateneo que sueñan las seseras intelectuales de América, en cuanto sueñan con glorias vistosamente literarias.

Y además, para la pesadez de una conferencia hace falta autoridad, y yo en España no la tengo.

Un artículo, así, discretamente aislado, será más digerible, aunque ya nadie crea en la eficacia de los artículos.

¿Cuánto no se habla aquí de América? Preocupándonos solamente el aspecto del movimiento literario en América, debo dejar de mano su economía y su poder militar.

En América todo se importa. Por las Aduanas entran tanto las docenas de calcetines como las docenas de ideas. El refinamiento de las costumbres paga tanto impuesto como el refinamiento de las telas. La indiferencia por los adulterios ha llegado á producir al Erario nacional lo que el derecho de importación de las brevas de Pedro Murias. Ahora hace diez años, las Compañías de vapores de braban muchísimas libras esterlinas por los pasajes hasta Europa, y sólo venían acá los millonarios; de manera que nuestro alimento espiritual estaba timbrado con un sellito del ministerio de Hacienda. Se abarataron luego los pasajes, y ¡señores!, fué la desbandada.

Cuanto muchacho no tenía un corcho por mesa encefálica, abrió un agujero en la Cárcel y escapó. Abrió, pues, mi boquete y escapé.

Muchos, muchísimos amigos y camaradas escaparon también. Los he hallado en Francia, en Italia, en Inglaterra, en Alemania, en España..., en toda Europa, desterrados y melancólicos. Los he encontrado royendo su hueso de idealidad y tristes. Unos, bohemios; otros, atorillados á un suculento cargo diplomático. Pero la mayoría, bohemios. Aquí, en esta tierra de nuestros mayores, nos hemos presentado siempre con pudor y con respeto. Como quien se presenta ante sus abuelos, nosotros nos hemos presentado ante los españoles con timidez, pues es como si nos presentásemos á un juicio de familia. Y de aquí que solamente vinieran los americanos de última hora, los que creyeran que sus días de gloria estaban contados. ¡Una llamada de parientes en el lecho de muerte!

Pero hay una inmensa juventud dispersada por toda la Europa, una élite poderosa de almas fuertes que se cuaja en estas viejas tierras sabias, una secta de americanos expatriados que no conoce España y que vencerá contra todo y sobre todo.

Libre de prejuicios, la juventud americana está en las mejores condiciones para hacer una formidable acción de arte. No tenemos en nuestro pasado esas fuertes genialidades que influncian tiránicamente á las generaciones que les siguen. Los pocos escritores que tuviéramos apenas si consiguieron una labor aislada. Las obras regionales se olvidaron y las obras universales se menospreciaron. Sin estas tiranías, pues, sin presión ancestral de ningún género, se encuentra la juventud de hoy en América. Nos embarcamos, emigramos, aprendimos otros idiomas y nos incorporamos á las colectividades del viejo mundo. Y nos hemos impuesto un noble peregrinaje. Sabemos adaptarnos y sabemos asimilar..., y, sobre todo, sabemos esperar.

Los pocos literatos americanos—que ya sabe muy bien España que los hay—se influenciaron en las literaturas extranjeras. Y ¿por qué íbamos á oponernos á las nuevas formas, cuando éstas eran ya un axioma en aquellas literaturas? Y Gutiérrez Nájera, José Asunción Silva, Rubén Darío y Lugones principiaron á trabajar el español. Lo enriquecieron en mil giros poéticos, y hallaron en el idioma—que todos creían áspero y vago—preciosos valores fonéticos, sutiles matices de colorido y justísimas equivalencias de expresión. La Delicadeza fué descubierta en su más galante sentido aristocrático y el modernismo nació en la lengua de Quevedo.

Pero no hemos hecho aún labor «americana». Fulnéz, Zutánez, Mengánez... si tienen mucho talento; pero ¿el conjunto? Ni en la novela ni en el teatro se ha hecho nada importante. Y es porque el medio social nuestro está formándose. Hay en el Perú y en Méjico un tesoro riquísimo de tradición, que sólo Ricardo Palma supo literaturizar con talento. Lima de los Virreyes... ¡Oh! Lo que esto habla á la evocación y al lirismo. ¡Ima, la del Virrey Abascal, uno de esos nobles hidalgos españoles de las novelas de Hurtado

de Mendoza; Lima, bañada por el encantamiento de una eterna primavera, en sus atarazunadas callejuelas, el Virrey, de incógnito, embozado en su capa, va hacia la casa de su amante. Esta amante es una criolla, picada de viruelas, parlanchina y regordeta. Usa medias blancas y zapatos de cordobán. Se llama la señorita Pericholi. El Virrey calavera ha gastado los quintos de la Corona en levantarla un palacio como no hubiera otro en los contornos. En los jardines hay paseos lunares y citas misteriosas detrás de los altos álamos. En las amplias y sonoras salas divagan los obispos y chambelanes con un manto de colores fantástico. De pronto, un mal día, llegan al Callao las naves de un terrible pirata inglés. Draken sitia la ciudad. Una peste fulminante y el hambre infestan los arrabales, y la barrada de negros africanos de «Maravillas» se subleva. Los esclavos amenazan, los arcabuceros del Virrey disparan en las orillas del Rimal... y en medio de toda esta hecatombe de muerte florecen los santos peruanos... el padre Guatemala... Santa Rosa de Lima... Toribio de Mogrovejo... Luego la Inquisición! Puede darse nada más literario? Pues nadie ha explotado esta vida intensa del Perú virreinal...

Se han cantado los caimanes y los algarrobos... y se ha creído hacer con esto una literatura americana. La mezcla de razas, los detritus europeos que invaden la América están aún en fermentación. El ingertaje está allí en carne viva. La América es hoy un cortésana; sus tierras, un lecho de impureza. El escapado de presidio como el labrador idiota, son recibidos allí avaramente. Nosotros hemos visto que el hogar se nos prostituía; que la madre Patria se nos contaminaba; que la gran familia se ingertaba con el primero que vomitara un transatlántico... y hemos huido. No quisimos presenciar el concubinato de nuestra raza, esa venta vergonzosa al yanqui y al europeo... y aquí estamos, solitarios y soñadores, royendo nuestro hueso de idealidad.

La América progresa. Se hace mucho dinero. Se nos envicia y se nos teme. En buena hora! Las exigencias de la vida explican estas claudicaciones. La sociedad moderna lo reclama. Muy bien. Pero ya no habrá arte. Habrá dinero; pero no arte. Si alguno de los desterrados llega a triunfar será un triunfo europeo, perfectamente europeo. El americanismo no existe, no. Hay americanos que piensan, viven y escriben en europeo, y estos son los que valen. Al menos yo, en cuanto tuve uso de razón, hui de América desafortadamente, porque, para los espíritus libres, aquellas tierras abrumadas por la mediocridad, piratería y utilitarismo de sus mercachifles, son un grillete odioso para todas las expansiones del corazón y para todas las aristocracias del pensamiento. Si los que bohemiamos hoy por hoy en Europa no hacemos en el teatro o la novela algo interesante, descontada la probabilidad de una literatura americana. Después de todo, no perderéis mucho... porque de literatos y de literatura deberéis estar vosotros, europeos neuróticos, ¡hasta la misma coronilla!

M. A. BEDOYA.

Madrid-agosto-1911.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA. «LA INDIA». MONTERA, 12.

NOTICIAS GENERALES

El Juzgado municipal del distrito de Palacio se ha trasladado a la calle del Pez, número 46, piso segundo.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.— Concepción Jerónima, 3. Tel. 59.

Copiamos del *Diario Médico-Farmacéutico*:

«Los catarros intestinales, catarros del estómago, rebeldes a todo tratamiento anterior; úlceras del estómago, vómitos, diarreas de todas clases, disenterias, cólicos, gastralgias, enteralgias, cólera morbo asiático, y todas aquellas dolencias, en fin, que tienen su asiento en las mucosas gástrica e intestinal, se modifican y desaparecen con el uso de los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez, según está comprobado por la práctica diaria, por dictámenes y certificados de distinguidos y eminentes profesores.»

Es lástima que una preparación tan útil como ésta, haya sido imitada y falsificada, con gran desenfado, y por ello advertimos a nuestros lectores deben exigir siempre los Salicilatos de Vivas Pérez, que son los que se recomiendan como insustituibles.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

Claudio Coello, 46. Teléfono 2.067.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, teniendo en cuenta que el tren de baños de Madrid a Santander y regreso que saldrá de esta corte el día 1.º de septiembre próximo, es el último que circulará en la presente temporada de verano, ha acordado rebajar a 15 pesetas el precio de 20 que había fijado para los billetes de tercera clase, ida y vuelta, de dicho tren.

Esta importante rebaja ha de aumentar extraordinariamente los pedidos de estos billetes, que pueden adquirirse desde el día 15 del corriente en el despacho central que dicha Compañía tiene establecido en la calle Mayor, núm. 32.

A pesar de ser día festivo el día 15, el Banco de España tendrá abiertas sus oficinas dicho día en las horas ordinarias, ó sea desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde, al efecto de admitir las peticiones que se presenten para el reembolso de las

obligaciones del Tesoro, que vencen en la expresada fecha.

Ha fallecido en Cocentaina la señora doña María Pascual Gozávez, esposa de nuestro querido amigo D. F. Bisbal. La finada era señora de grandes virtudes, y su muerte ha sido sentidísima. Acompañamos a su esposo en su justo dolor.

Nuestros amigos D. Eduardo y D. Juan Magdalena, dueños de la camisería de Arenal, 15, han salido para París y Londres para hacer las compras de la próxima temporada.

El Ayuntamiento de Pontevedra ha tomado el acuerdo de dar el nombre de Don Bernardo Sagasta a una de las avenidas de aquella capital, como agradecimiento por los grandiosos beneficios conseguidos para la misma por el actual director de Correos y Telégrafos.

En la Virgen de la Paloma siguen agradeciendo mucho las limosnas que S. A. R. la Infanta María Teresa constantemente les proporciona, y las que todos los meses reciben del taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Teresa de Jesús.

Ayer y hoy recibieron varias familias la visita y socorro que personalmente repartieron los condes de San Rafael, y en la comunión de la Real Congregación, estampas de la Virgen.

Una Comisión de señoras del barrio visitó a la condesa de San Rafael, que desean tome parte en algo relacionado con un marco, corona y estandarte para la popular Virgen madrileña, saliendo muy complacidas de la visita.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Los vecinos del paseo del General Martínez Campos ven con disgusto que tienen alumbrado por incandescencia calles de menor importancia, como Fernández de la Hoz y García de Paredes, y en cambio ellos carecen de él, y nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde acerca de esta desigualdad, esperando de su rectitud obtener dicha mejora para el mencionado paseo.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Doctores Illera, Manrique y Desmet. En la calle del Águila fué agredido por un conocido que le produjo varias erosiones en la cara y epistaxis traumática, el cochero José García López.

—La niña Esperanza Gómez se cayó en su domicilio, Juan Duque, 19, y se produjo una herida en la cabeza.

—En la plaza de la Cebada, Joaquín N. produjo una epistaxis traumática al niño de once años Luis Rodríguez.

—Felipa Díaz fué curada de varias contusiones en la cara y cuello, que le produjo su esposo en su domicilio, Paloma, 28.

—También en la calle de Juanelo otro cariñoso marido promovió una discusión con su mujer Petra Martínez, la que resultó con erosiones y contusiones en todo el cuerpo.

—En la plaza de los Carros se cayó de la bicicleta que montaba Julio del Río, produciéndose una extensa herida en el mentón.

—Antolina Jiménez sufrió casualmente en su domicilio, Sierpe, 3, una herida en la cabeza.

—Carmelo Arellano tomó equivocadamente un sorbo de lejía confundiéndolo con agua. Después de asistido, pasó a su domicilio, Cava Baja, 28, en estado relativamente satisfactorio.

—El obrero Juan Rivás sufrió una extensa herida en el brazo derecho, trabajando en la calle de Toledo.

HOSPICIO

Doctores Pérez, Martínez y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa de los Monteros.

Juan Blanc, de diez y seis años, se produjo en su domicilio, partiendo madera con un hacha, una herida de cinco centímetros en la cara palmar de la mano izquierda.

—La niña de seis meses Visitación Carrasosa se produjo casualmente en su domicilio, calle de Santa Bárbara, 1, piso bajo, una luxación de la articulación cúbito-humeral izquierda.

UNIVERSIDAD

Doctores Peñarocha y Taboada. Ayudante Sr. Pece.

En un taller de carpintería de la calle de Magallanes se produjo con un formón varias heridas incisas en la mano derecha el obrero Enrique Madaro, de veintinueve años.

—En la calle del Divino Pastor sufrió una caída José Valledor, de cincuenta y dos años, produciéndose una extensa herida en la nariz y epistaxis traumática.

—En la calle de San Bernardo tuvo la desgracia deirse de un tranvía Antonio Pozo, de diez y ocho años, sufriendo la luxación del pulgar de la mano izquierda.

—El cobrador del tranvía del barrio de Salamanca Cipriano Mesa, de veintiseis años, se cogió la mano derecha con una puerta, causándose un extenso magullamiento de dicha mano.

—En la calle de Monserrat riñeron Miguel Morres, de 31 años, y Vicente Moreno, de treinta años, agrediendo el segundo al primero, y resultando éste con una herida por arma blanca en la región superciliar.

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro.

En la Puerta del Sol se cayó el empleado Manuel Díaz y se produjo heridas en la mano derecha.

—Trabajando en las obras del teatro Eslava, se produjo una herida en la cabeza el albañil Alfredo Pérez.

—Fueron asistidos dos alcoholizados.

INCLUSA

Doctores Hermosa y Gil. Antonio Gómez fué agredido por un compañero de oficio en la plaza del Progreso, resultando con una herida en la cara.

—Jacinta Jesús fué agredida en la Rivera de Curtidores por una vecina, con quien cuestionó. Tuvo que ser curada de lesiones leves.

Serie de robos.

Doña Filomena Marturano denunció que de su domicilio, Embajadores, 63, le fueron robadas varias ropas y alhajas, por valor de 200 pesetas.

—Al portero del hotel número 14 del Paseo del Cisne le robaron anoche un magnífico reloj con su cadena.

—A D. Antonio Castellanos le sustrajeron de un baúl, en una casa de la plaza de las Salesas, varias ropas y alhajas de valor.

Como presunta autora ha sido detenida una criada.

Caidas.

En su domicilio se cayó de una escalera, sobre la que se hallaba subida, limpiando unos cuadros, Mauricia Villalba, que se fracturó una pierna.

—Saltando con varios amigos el niño Antonio Carballido, de ocho años, se cayó y fracturó el muslo derecho.

Un atropello.

En la calle del Molino de Viento fué atropellado por el carro que guiaba el carrero Gaspar García.

Las ruedas le pasaron por encima de las piernas, fracturándole una y magullándole la otra.

Su estado fué calificado de grave. Fué conducido al Hospital de la Princesa.

Nuestro servicio de Turismo y Viajes

Comunicaciones con París.

Desde el 19 de agosto circulará entre San Sebastián y París un nuevo tren de lujo, compuesto en Francia de coches-camas, que saldrá todos los días de San Sebastián a las 8,14 de la noche y de Hendaya a las 9,02, para llegar a París el día siguiente a las 8,15 de la mañana.

Este mismo tren saldrá de París a las 9 de la noche, para llegar a San Sebastián a las 8,50 de la mañana del siguiente día.

Esta innovación facilitará mucho los viajes desde ó para San Sebastián, ya que permitirá hacer el viaje en las mejores condiciones de confort y por la noche, evitándose así el calor del día.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El sacerdote reclamado.

CACERES. (Lunes, noche.) Acaba de llegar el sacerdote reclamado por las autoridades.

Dice que los portugueses le han tratado pésimamente, teniendo incomunicado en un calabozo.

Pedirá indemnización.

Elogios y felicitaciones.

ALICANTE. (Lunes, noche.) La Prensa local dedica elogios a la feliz idea de la Diputación provincial, que dispuso que varias niñas asiladas ocupasen el carruaje que presentó en la batalla de flores.

También ha sido muy felicitado el alcalde, que presentó otra carroza que figuraba unos gemelos de teatro, en una de cuyas lentes iba una hija suya con dos asiladas de la Beneficencia.

El alcalde ha recibido, además, gran número de felicitaciones calurosas por la organización de los pasados festejos, que han obtenido un relieve y una brillantez jamás conocida en esta ciudad.

Ferías y fiestas en Bilbao.

BILBAO. (Lunes, noche.) Con gran animación ha sido inaugurado el ferrial en el campo de Volantín.

Mañana serán desencajonados en Vista Alegre 26 toros, adquiridos de las ganaderías de Miura, Parladé, Muruve y Urcola, para las corridas de abono, que comenzarán el domingo.

El balandro «Hispania».

Procedente de Cowes, y haciendo el viaje a vela, ha llegado el balandro del Rey, *Hispania*, que tomará parte en las próximas regatas.

Lo tripulaba D. Leopoldo Boado.

Las regatas de mañana.

En el puerto exterior, y organizadas por el Sporting Club, se celebrarán mañana las regatas de entrenamiento de los balandros de seis y siete metros y las de *sonderklasse*, con premios consistentes en objetos de arte cedidos por los socios del Sporting.

El viaje del Rey.

Como hace dos años que por diversas causas no viene a Bilbao S. M. el Rey, cuando venga a tomar parte en las regatas se le tributará un gran recibimiento.

Fiestas en Begoaña.

Esta noche, en el vecino pueblo de Begoaña, se celebrará con gran concurrencia y animación extraordinaria la clásica verbena y mañana la festividad de la Patrona.

Las fiestas de Toledo.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Esta tarde han empezado los festejos con solemnes vísperas, que se han celebrado en la Catedral.

Hubo concierto musical en la plaza del Ayuntamiento, asistiendo escasa concurrencia.

Por la noche se repitió el concierto en el Ayuntamiento, celebrándose luego un baile de sociedad.

Lucieron iluminaciones. La población está disgustada por la pobreza

del programa y por no haber corridas de toros.

EXTRANJERO

En la Asamblea portuguesa.

LISBOA. En la sesión celebrada hoy por la Asamblea Constituyente presentó D. Juan de Menezes, en nombre de la Comisión dictaminadora del proyecto de Constitución, una moción admitiendo la elegibilidad para la presidencia de la República a los actuales ministros, que fué aprobada después de breve discusión, quedando, por lo mismo, aprobado el art. 33 del referido proyecto en su forma primitiva.

Aprobó seguidamente, sin discusión, el artículo 34.

También lo fueron los artículos 35 y 39. La Asamblea acordó celebrar sesiones nocturnas hasta que quede aprobado el proyecto de Constitución.

Regreso de D. Alfonso.

COWES. Ha marchado para San Sebastián, a bordo del *Giralda*, el Rey de España.

Vapor inglés encallado.

ADEN. El vapor inglés *Jilshire*, que, procedente de Australia, se dirigía a Inglaterra, ha encallado a veinte millas del cabo Gardafui.

Faltan detalles del siniestro. Sólo se sabe que faltan a bordo treinta personas.

Mejoría del Papa.

ROMA. Según manifiestan los facultativos, continúa mejorando el estado del Papa, quien estuvo levantado hoy durante algunas horas.

El «Antonio López».

COLON. El vapor *Antonio López*, de la Compañía Transatlántica, ha salido el sábado de este puerto con rumbo a Sabanilla.

EL CONFLICTO OBRERO DE INGLATERRA

«Lock-out» de las Compañías.

LIVERPOOL. Hoy al mediodía han acordado las grandes Compañías de navegación declarar el *lock-out* a los obreros.

La disposición deja sin trabajo a 30.000 hombres.

En Londres.

LONDRES. A consecuencia del despido de varios obreros, y por solidaridad con los huelguistas de Liverpool, han abandonado el trabajo varios miles de trabajadores de los muelles.

En provincias.

LONDRES. Según noticias que se reciben de provincias, la huelga se extiende y la situación empeora en varias poblaciones.

En Glasgow los huelguistas han paralizado la circulación de los tranvías. Intervino la Policía, quedando detenidos varios alborotadores.

El conflicto se extiende.

LONDRES. Siete mil obreros tranvianos han amenazado con declarar la huelga si no satisfacen sus peticiones las Compañías.

El personal de la Compañía New England ha abandonado el trabajo a las seis de la tarde.

En la estación Victoria de Manchester se han declarado en huelga los empleados.

Incendios y saqueos.

LIVERPOOL. Esta tarde se han declarado una serie de incendios, principalmente en el edificio de la Federación de armadores, que ha quedado reducido a las cuatro paredes.

Los huelguistas atacaron un carro cargado de pan y saquearon un establecimiento de vinos.

Lo de Marruecos Desde Alhucemas

Una excursión al campo vecino.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) La oficialidad del cañonero *Infanta Isabel*, invitada por moros amigos, embarcó en un bote, dirigiéndose a las islas próximas al vecino campo. Los oficiales de esta guarnición, acompañados de otros moros, se reunieron en el mismo punto, dedicándose todos a la caza de palomas, regresando a las seis de la tarde muy satisfechos de la excursión.

El citado buque zarpará mañana con rumbo a Peñón.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Viaje de exploración.

CEUTA. (Lunes, noche.) Ha llegado a Ceuta, en viaje de exploración, D. Alberto Suárez, representante de la Compañía holandesa de las minas de Tres Forcas.

¿Dónde están los moros?

No ha entrado hoy en el zoco ningún moro. Supónese que esto habrá obedecido a la celebración de alguna junta.

Contendidos entré kabileños.

Un comerciante hebreo llegado de Tetuán me dice que los angerinos han puesto en libertad a los siete tolbas guadrades que tenían prisioneros en el aduar de Zauia, confin de la kabila de Anghera y Tánger, con motivo de la refriega originada por resentimientos entre la familia apellidada Uarets, uno de cuyos primos asesinó al moro Ueld El Uarets cuando se dirigía al zoco Eseb de Wad-Ras. Parece ser que ha intervenido El Guebbas en la solución de ese conflicto.

Movimiento de barcos.

Ha fondeado el vapor *Carolina*, procedente de Orán, con cargamento de paja para la Administración Militar.

También han llegado: De Melilla, el vapor *Rosario*, con cargamento de madera.

De Tánger y Cádiz, el *Vicente La Roda*. De varios puertos, el vapor *Carlaga*, perteneciente a la Compañía Rius y Torres, de Barcelona.

A bordo va el armador, D. Trinidad Rius, acompañado de varios amigos.

Han recorrido, llegando hasta Cabo Juby, todos los puertos de la costa marroquí, estudiando negocios de minas, líneas de navegación y establecimiento de depósitos de carbón y mercancías.

También estuvieron en Agadir, acompañados del cónsul de España en Mogador, señor Sostoa.

D. Trinidad Rius embarcará mañana en el vapor *Villarreal*, para volver a Barcelona.

Aquí ha escogido terrenos para establecer un depósito de mercancías y carbón.

Despojos del «Emir».

En las inmediaciones de Benzu siguen apareciendo despojos del vapor *Emir*.

ESCAURIAZA.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que los envíos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
- 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduana, donde debe comer, ya en el «buffet», ya en los *baggage* restaurants.
- 3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
- 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
- 5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
- 6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, Madrid.

AVISOS UTILES

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Tel. 903.

El VINO PINEDO debe sus éxitos a lo esmerado de su preparación y a la bondad de los productos con que se fabrica.

ABANICOS M. Vélez. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

CARLTON HOTEL

ESPECTACULOS DEL DIA 15

GRAN TEATRO.—a.—La tierra del sol.—El viaje de la vida.

10.15.—El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches, á las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades.

Entrada 80 céntimos, sillas gratis.

Los domingos y días festivos matinales, á las seis de la tarde.

Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta.

LATINA.—4.—Las brujas.—Madrid alegre.—Los pájaros ciegos.—El santo de la Isidra.—Bailes en todas las secciones.

9.—La balada de la luz.—Los africanistas.—El órgano de las señoras.—Baile en todas las secciones.

RECREO DE CHAMBERL (Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 á 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

ROMA.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas.

BENAVENTE.—6,12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo.

Novidades y estrenos. SALON REGIO.—5,30

—La cuerda floja, (seno-lla).—Hija única (seno-lla).

—En la boca del lobo.—El novio de doña Inés (doble).

10.—Farandul el divino (especial).

TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias.

10,30 y 11,30.—Gran éxito Las Tres Gracias, La Macarrona, La Chavala, El Mochuelo (cantador de flamenco, acompañado por Adela Cubas).

—Películas nuevas todos los días y en todas las secciones.

SALON MADRID.—7.—Sección continua de cinematógrafo.

TEATRO NUEVO.—4,80

—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del apropiado (Compañeras, al mitin) (por todas las artistas).

11,30.—Sección especial de moda.

IMPERIAL.—4,80 á 12,15.

—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.—Estreno de la grandiosa película científica de 800 metros, titulada 'Las víctimas de Alcohols'.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervecería. Novedad y estrenos.

RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 á 8 y 9,30.—Grandes atracciones y conciertos.

KURSAAL (Ciudad Lineal).—7.—Sección especial para señoras y niños.

10 á 12.—Interesantes números de variedades.

10.—Sección especial de variedades.

Máquina veladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, carroussel americano, restaurant, African dip, pim, pam, pum y bar.

En esta semana debuts de los cuatro Jacoblew y de Los Felitos.

Grandes debuts todas las semanas.

PLAZA DE TOROS.—5.—Se lidiarán seis toros (desecho de tienta y cerrado) con divisa negra, de la sociedad ganadería de D. Pablo Benjumea, de Sevilla, siendo estoqueados por Manuel Martín Vázquez (Vázquez II), Eusebio

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 15.—La Asunción de la Santísima Virgen María, Nuestra Señora del Tránsito, Santos Torsino y Beato Cosme de San Damián, mártires; y Santos Aliquipo y Arnolfo, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de la Almudena), donde por la mañana, á las diez, habrá solemne función á la titular, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, procesión y procesión de reserva.

En la Catedral habrá á las diez de la mañana el misterio del día siendo orador el M. I. Sr. D. Luis Pérez Estévez.

En San Martín, ídem, ídem, D. E. odio Quintana.

En la Encarnación, ídem, ídem, D. Francisco Campos.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem, ídem, don Diego Quiroga.

En las Descalzas, ídem, un buen orador; por la tarde, á las seis, completas, procesión y reserva.

En las parroquias habrá á las diez misa cantada.

En la Virgen de la Paloma habrá función solemne á su titular, siendo orador D. Leonisio Santiago, y al anochecharse celebrará gran salva.

En San José, ídem, ídem, á la Virgen de la Paloma, y será orador, á las diez, D. Basilio Alvarez; y por la tarde, á las seis, terminará la novena á Nuestra Señora de la Paloma, y predicará D. Silvestre Alvarez.

En San Millán, ídem, ídem, la novena á Nuestra Señora del Tránsito, siendo orador á las diez y media y á las seis y media, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de San Sebastián habrá fiesta á Nuestra Señora de las Nieves, predicando D. Juan Falco; y por la tarde, á las seis, rosario, letanía y salva.

En las Salesas (Santa Engracia), por la tarde, á las seis, continúa la novena á San Roque, siendo orador el P. Eusebio Goñi.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuño), ídem, ídem, á las siete, el P. Rosendo Ramonet.

En la parroquia de San Luis continúa al anochechar la novena á su titular, con sermón, que dirá el señor cura párroco.

La misa y oficio son de la Asunción de Nuestra Señora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso y San Millán; del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Ildefonso.

En la iglesia de San Francisco el Grande habrá á las nueve de la mañana misa cantada, con sermón, á cargo de D. Francisco Campos Martínez, cura párroco de Villaverde.

En la parroquia de Santa María se celebrará el 15, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, á las diez de la mañana, misa solemne, en la que predicará el Sr. D. Metodio Quintanar y Funes, presbítero, adscrito á esta parroquia.

Todos los días, al anochechar, después del santo rosario, se reza la novena á San Roque.

El día 16, festividad del Santo, abogado contra la peste, á las nueve de la mañana se cantará una misa con diáconos.

QUINTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D. Fausta Elorz y Olías QUE FALLECIO EN MADRID EL DIA 14 DE AGOSTO DE 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus parientes y testamentarios ruegan á sus amigos y favorecidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á las misas que por el eterno descanso de su alma y la de sus padres, D. Javier y doña Juana, se celebrarán en las iglesias de San Ignacio el día 16; San Fermín de los Navarros, Sacramento y Caballero de Gracia, el día 17, y Nuestro Padre Jesús Nazareno, el día 19 del corriente, por lo que quedarán agradecidos.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao Lingote al oco, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguera para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateria para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANÓNIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdeas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 P. de Valdeas.—Canteras. Teléfono 1.045. Precios: 600 kilos de yeso negro corriente... 7,50 1.º id. id. especial... 8,50 Costal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.351

ACCIONES DE CAZA Se ceden acciones de monte muy próximo á Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 123, 3.º, Sr. Vegas. Importante casa extranjera de máquinas de escribir de los mejores y activos corretores para esta plaza y la de Madrid. Inútil sin conocer el artículo. Dirigirse con referencias y pretensiones bajo H. 1170 B. á Haasonstein y Vogler.—Barcelona. CAMAS DORADAS Restauración, reforma, complementos Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica. BUENISIMO Colegio. Pensionado para estudiantes internos en Madrid.—Mucha higiene, buen local con jardín. Economía. Aprovechamiento. Primera enseñanza, 76 pesetas. Segunda 85. Facultad, 100. Bocángel 18, hotel, Isidro Vázquez, presbítero. HORTALEZA, 5. Esta casa líquida á precios increíbles, tejidos de punto, camisería, ropa blanca, colchas, mantas á infinitud de artículos. Aprovecharse. Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresa. Señora formal ofrece parlama de gobierno con señora, caballero ó poca familia, y para acompañar señoras. Buenas referencias. Lista de Correos, cédula 9881. ALHAJAS Pago más que nadie por venta de casa extranjera. PELIGROS, 5, visconada. Cama, haya y somier, 85 pesetas. Iruleta, 51, Fuencarral, 51. Se arrienda el teatro Madrileño. Para tratar, en el mismo, de 9 á 11 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde. PERDIDA de cartera bellita con papeles particulares y resguardo del Banco de España de un depósito de 4 por 100 amortizable. A quien la entregue en Claudio Coello, número 81, portarla, se le agradecerá, dándole setas y gratificación. La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. GARMEN, 18.—Teléfono 123. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Cuñia de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELIEGO (Álava) Pídense en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaingal, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 Injantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6, Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Pídense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujo Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias. Mesa coches. Rafael Calvo, 5. Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á prova. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídense en farm.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.º izqda. Pérdida el día 8, perra canela, sin rabo, grifona; parecido. Padilla, 4, gratificarán. Viajante, con garantías, conociendo el Norte de Asturias y de Galicia, solicita muestrarios para el viaje de octubre á la Comisión. Masón de Paredes, 17, 2.º derecha. Joaquín G. Gómez. Madrid Automóvil 47, Paseo de la Castellana, 47.—Entrega inmediatamente Renault y Dion Bouton.—Últimos modelos. ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 81. AVISO Compra papeles del Monte de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos ó cumplidas. LA CASA Central de Compras 7 y 9.—Fostas—7 y 9.

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc. De Guadalajara, días impares, á las nueve y media de la mañana. Automóviles: De Huete, jueves y domingos, á las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4. En Guadalajara: D. Isidro Taberná. En Huete: D. Mariano Covisa. COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) COLOCACION DE CAPITAL.—En libretas de nuestra Caja de Ahorros, por cinco años interés anual, 5 por 100; en libretas devoción á voluntad de una á cinco semanas de la petición de reintegro, 3 por 100; en obligaciones, si se suscriben menos de 20, 6,25 por 100; si se suscriben más de 40, 6,50 por 100. Los intereses se pagan á domicilio en Madrid y se giran á provincias ó al extranjero en la forma que indica cada suscriptor, enviando por correo el recibo de la cantidad cobrada. CONSTRUCCIONES A PLAZOS.—En 20 años, de hoteles de lujo, hoteles burgueses y hoteles obreros, abonando 9 por 1.0 de interés anual por la parte que en cada año queda pendiente de pago. Forman parte de la garantía hipotecaria de los valores emitidos por la Compañía los recibos al cobro por este concepto. Pídanse datos y detalles á las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 á 12. Ciudad Lineal, de 9 á 7. Apartado de Correos, 411.—Madrid.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª Carlota Dabán de Gullón FALLECIÓ EN IRÚN EL 16 DE AGOSTO DE 1909 R. I. P. Todas las misas que se celebren en igual día del presente año en la iglesia parroquial y en la capilla del Convento de la Sagrada Familia de dicha Villa, y cuantas se digan en la parroquia de Santa Bárbara de Madrid por los señores sacerdotes adscriptos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Excm. Señora. Su viudo, su hijo y toda su familia, piden en caridad á sus amigos y conocidos la encomienden á Dios. Los Sres. Arzobispos de Zaragoza y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Astorga y Seo de Urgel han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, á cuantos fieles practiquen actos de devoción en sufragio de la finada.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 108 Nota. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despechos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de ómnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas á la Central de aquéllas.

COMPRO alhajas, perlas, joyas antiguas, aparatos fotográficos, bicicletas, pianos y abanicos antiguos.—Al Tado de Ocasión. FUENCARRAL, 45.—Teléfono 8.545.

Agentes Generales.—Se necesita UNO en cada provincia y Agentes en todos los pueblos de España, para la venta á plazos de valores públicos.—Dirigirse á El Crédito General Español, Barcelona

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98 Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, recompuerto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutubay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Alca-Moret) y LISBOA (Trafiaria). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de nubes. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrato de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Sales de potasa. Acido nítrico. ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pídanse á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO. LA CENTRAL ANUNCIADORA 30, FUENCARRAL, 30 (ANUNCIOS Abierta hasta las 11 de la noche.) MADRID.